

شادی ہیٹ کی تقریباً تھے ضمن میں اتبسع نبوی پر مبنی

ایک سلامی تحریک مع خطبہ نکاح

کا ہماری معاشرتی زندگی سے تعلق

ڈاکٹر اسرار احمد



مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
(۱۱ عملیہ آیت) (۱۱)

شادی بیت کی تقریبات کے ضمن میں اتبوع نبوی پر مبنی

ایک صلاحتی تحریک

مع خطبہ نکاح

کا ہماری معاشرتی زندگی سے تعلق

ڈاکٹر ارشد احمد



ترتیب و تسوید

شیخ، جمیل الرحمن

تقدیم

محمد ﷺ و فصلی علی رسول اللہ

شاید ہی کوئی سیدم الغنم شمس اس بات سے انکار کر سکے کہ ہماری معاشرہ میں شادی بیاہ و ولادت اور فتویٰ کے مواقع پر جو رسوم ادا کی جاتی ہیں ان میں سے اکثر و بیشتر مندوانہ تبدیلی کی باقیات السیات ہیں ان کا اسلام سے دور کا بھی تعلق نہیں ہے۔ ہمارا دین دینِ خلت ہے۔ لہذا اس نے فطرت کے مطابق جمہائی عدل کے پیش نظر ان تمام مواقع اور تقاریب کے لئے اسلامی معاشرہ کی عدل و قسط پر مبنی رہنمائی فرمائی ہے اور کسی معیار کے خاندان کے لئے اسے ناقابل برداشت پوچھ نہیں سکتا ہے۔

محترم ڈاکٹر اسرار احمد مظلّم نے ان رسومات کی اصلاح کی طرف اپنی تقاریب میں لوگوں کی توجہ دلانی شروع کی اور علامہ اقبال کے اس مصرع کے مصداق ”یا سراپا ناز بن حایا بنو ایدارہ کر“ ۱۳۲۷ء میں اپنے چھوٹے بھائی ڈاکٹر ابصار احمد صاحب کی شادی کے موقع پر اپنے خاندان سے اس کی طرف ملامی پیش قدمی شروع کی اور موصوف کا کناخ اس ارشاد نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام کے مطابق:

أَعْلِنُوا هَذَا الشَّكَاحَ دَا جُعَلُوا كَرِفِ الْمَسَاجِدِ مَسْبُوبًا ہوا۔ بعدہ جب ڈاکٹر

صاحب موصوف نے اپنی بچیوں اور فرزندوں کی شادی کے مواقع پر اپنی بیٹی کردہ اصلاحی تحریک کے مطابق عمل رائے شروع کیا۔ چنانچہ اس کا بیچے کے آغاز میں ڈاکٹر صاحب ک وہ تحریر شامل ہے جو موصوف نے ستمبر ۸۱ء کے میثاق کے لئے سپر قلم فرمائی تھی۔ اس تحریر کے ذریعہ ڈاکٹر صاحب کی پوری اصلاحی تحریک اور اس پرانے اپنے عمل کا پورا نقشہ سامنے آتا ہے۔ الحمد للہ اس تحریک کے رفتہ رفتہ اثرات مرتب ہو رہے ہیں اور اس سے متاثر ہو کر شہاب خاص طور پر لاہور میں بہت سے اہل ثروت حضرات نے اس پر عمل شروع کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو مزید کامیاب و عطا فرمائے۔

محترم ڈاکٹر صاحب نے جب دعوتِ رجوع الی القرآن کا آغاز کیا تو دعوت کے نفاذ کے ساتھ ہی دعوتِ وابستگی کے یہاں اپنے اور اپنے عزیزوں کے بچوں بچیوں کے نکاح پر چلنے کے لئے اصرار ہونے لگا۔ ڈاکٹر صاحب کے نزدیک خطبہ نکاح کی اصل غرض و غایت موقع کی مناسبت سے تذکیر و تلقین اور نصیحت ہے لہذا موصوف نے خطبہ نکاح کے ساتھ آدھ دو میں خطاب کو معمول بنالیا تاکہ تذکیر کا حق ادا ہو سکے اور خطبہ نکاح کا ہماری معاشرتی زندگی سے جو گہرا ربط و تعلق ہے وہ واضح ہو سکے۔ اس عاجز نے مختلف خطابات اہم نکاح کے لئے کراس کو کتابچے کی شکل میں مسکتہ میں اپنے دو بچوں کی شادی کے موقع پر شائع کیا تھا۔ اس کے بعد ڈاکٹر صاحب کے فرزند ارجند ڈاکٹر عارف رشید سلمہ کی شادی کے موقع پر اسے ’میثاق میں میں شائع کیا گیا۔ اکثر احباب اصرار تھا کہ ان دونوں اہم چیزوں کو یکجا مستقل طور پر انجمن کی مطبوعہ میں شامل کیا جائے۔ چنانچہ بفضلِ تعالیٰ یکلام انجام پا گیا ہے۔

احقر جلیل الرحمن رضی عنہ

وَمَا تَرْفَعِي إِلَّا بِاللَّهِ

شادی بیاہ کی تقریب کے ضمن میں ایک اصلاحی تحریک

انقلد _____ ڈاکٹر اسرار احمد

جمرات ۲۴، ۲۵، ۲۶ گشت کی شام کو میری تیسری بچی کا عقد نکاح اپنے چچا زاد کے ساتھ بھناہ تے اے بخیر و خوبی انجام پایا۔ اس تقریب کی مختصر روداد میرے کہ اس کے لیے میں نے صرف ایک اخباری اعلان پر اکتفا کیا تھا جس میں یہ صراحت بھی موجود تھی کہ اس موقع پر کسی خورد و نوش کا کوئی اہتمام نہیں ہوگا۔ اپنے قریب ترین اعزہ میں سے بھی کسی کو میں نے تین کے ساتھ (BY NAME) مدعو نہیں کیا تھا۔ منبر کی نمائندے آدمہ گفٹہ قبل، جامع القرآن، یعنی قرآن ایڈمی (۳۶-۳۷) کے، ڈن ٹاؤن، لاہور، کی جامع مسجد میں لاڈ ڈسپیکر پر مسمیٰ قرأت کا ایک ریکارڈ لگا دیا گیا۔ مہمان آتے رہے اور نہایت ادب اور سکون کے ساتھ بیٹھ کر استماع قرآن میں مشغول ہو جاتے رہے۔ اسی خاموشی کے ساتھ دو لہا اور اس کے ساتھ والے لوگ بھی اُسے اور بیٹھ گئے۔ بعد ازاں نماز ہوئی جس کے بعد میں نے پندرہ بیس منٹ خطاب کیا پھر خطبہ نکاح پڑھا اور خود ہی ایجاب و قبول کا مرحلہ طے کر دیا۔ مزید براں حاضرین کی جانب سے خورد و ہی اپنے آپ کو مبارکباد دے کر اور خود ہی اُسے قبول کر کے مجلس کے خاتمے کا اعلان کر دیا تاکہ کسی تاخیر کے بغیر معمول کے مطابق درس قرآن شروع ہو سکے۔ بعد ازاں

اے اسی لیے کہ میرے خورد و دو بر حاضرین نبی اکرم کے فرمان مبارک "اعلیٰوا لهذا النکاح

(نکاح کا اعلان عام کیا کرو) پر عمل کی موزوں ترین صورت یہی ہے!

کوئی پابنج سات منٹ چھوہاروں کی تقسیم میں گئے اور اس کے بعد دس قرآن کا آغاز ہو گیا۔
بچی بھی صحنِ ختامین کے جہاز مسجد کے زندہ ہال میں موجود تھی، اُسے دیں سے اُس کے بڑے
بھائیوں نے دعوام کے ساتھ زخمت کر لیا اور اس طرح یہ تقریب اختتام کو پہنچی۔

اس پر اگر نئی روزنامے پاکستان ٹائمنز نے بھی 'AN AUSTERE MARRIAGE'

کا چوکھٹا نمایاں طور پر لگایا۔ اور جناب مہریش نے تو اپنی ڈائری میں (نوائے وقت ۳۰ اگست
۱۹۸۱ء) مجھے عرب ہی کاٹوں پر گھسیٹا اور ایک ٹن (مظہر کے مقابلے میں ایک اونس
عمل زیادہ فزنی ہوتا ہے) کی سرفی جٹائی۔ اب جب کہ اس طور سے "سوسائٹی" ہو چکی تھی ہے
اور یہ معاملہ لوگوں کے علم میں آجایا ہے تو مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس پر کسی قدر مزید تفصیل سے
ردنی ڈال دی جائے۔ کیا عجب کہ اس سے لوگوں کو کوئی عملی رہنمائی حاصل ہو جائے۔

شادی بیاہ کی تقریبات اور لوازمات و رسومات کے رد و انقراض کو مارنے جس طرح
ایک سماجی برائی کی شکل اختیار کر لی ہے اس کا شدید احساس ہر صاحب نظر اور ملک و ملت کا
درد رکھنے والے انسان کو ہے۔ ایروں کے لیے تو یہ تقریبات و رسومات صرف "چونچوں"
یا پھر اپنے "کاسے و صحن" کے نمائش و اظہار کے ذرائع کی حیثیت رکھتی ہیں۔ لیکن عوام کی
اکثریت کے لیے یہ ناقابل برداشت بوجھ یا بالفاظ دیگر پاؤں کی بیڑیاں اور گھسے کا طوق
بن گئی ہیں۔ عین کے باعث شادی میں تاخیر ہوتی ہے اور اس "ام المراثت" (شادی کی
تاخیر) کے بطن سے اخلاقی اور نفسیاتی امراض کا ایک لامتناہی سلسلہ جنم پاتا چلا جاتا ہے
قرآن حکیم میں سورہ اعراف کی آیت ۱۵۷ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے خطاب
لے سخن میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جہلند و بلا شائیں بیان ہوئی ہیں، ان میں سے ایک
یہ بھی ہے کہ وہ لوگوں کو ناقابل برداشت بوجھوں اور ان طوقوں سے نجات دلاؤں گے
جان کی گردنوں میں پڑے ہوں گے (وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ؛
لنذآب کے نقش قدم پر چلنے کی خواہش اور آپ کے طریق کار پر عمل پیرا ہو کر معاشرے کی

اصلاح کا داعیہ رکھنے والی کافر نئی میں قرار پاتا ہے کہ وہ لوگوں کو مان بوجھوں سے نجات دلانے کی کوشش کریں خواہ اس میں ان کو کسی ہی تکالیف اٹھانی پڑیں۔ اور کتنی ہی مشکلات کا سامنا ہو۔ اس ضمن میں جہاں تک رسا دی، کے دماغ کا تعلق ہے تو وہ تو عام طور پر کہنے اور سننے میں آتا ہی رہتا ہے اور لیا اوقات وقتی اور فوری طور پر اس کا اثر بھی سامعین شدت سے محسوس کرتے ہیں۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس کا کوئی ملی اثر مرتب نہیں ہوتا۔ اس کی وجہ باندنی جاہل بکھر میں آجاتی ہے۔ یعنی مدسا دی، ایک مہم ادا صافی لفظ ہے جس کا کوئی معین مفہوم نہیں ہے۔ غرض کہ یہ اس لفظ کے معنی کچھ اور ہیں اور امرار کے لیے بالکل اور! تو جس اصلاحی کوشش کی بنیاد ایسے مہم اور غیر معین تصور پر ہوگی۔ اس کا حاصل ذبحہ پیگی ظاہر ہے۔

ماقم محمودیہ کو اس مسئلے کے ساتھ ملی سابقہ اولاً اس وقت پیش آیا جب ۱۹۶۶ء میں ماقم نے لاہور میں دعوت جمعہ الی القرآن، کا آغاز کیا اور مدرسہ مطالعہ قرآن حکیم کے حلقے قائم کیے۔ ان حلقوں کے ذریعے جو لوگ ماقم کے قریب آئے، ان میں فطری طور پر ماقم کے ساتھ حسین ظن اور ایک گونہ عقیدت پیدا ہونی شروع ہوئی جس کے نتیجے میں دوسری چیزوں کے ساتھ ساتھ نکاحِ خانی، کی فرمائشیں بھی آنی شروع ہوئیں۔ ابتدا میں تو میں نے اس سے استغناء کرنے کی کوشش کی لیکن جب فرمائشوں نے تقاضے اور مطالبوں کی صورت اختیار کی تو چاروں ناچار گھٹنے ٹیک دینے پڑے اور اپنے زرقاد واجب کے بچوں اور بچیوں کے نکاح پڑھانے کا سلسلہ شروع کرنا پڑا۔

اس سلسلے میں اولین بات تو میرے ہا سے یہ آئی کہ ہم نے دفعیہ نکاح کو ضمنی و غیر منتر بنا کر رکھ دیا ہے۔ حالانکہ خطبے کی اصل فرض و نایب تہذیب و نصیحت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علماء کو خطبہ جمعہ کے ساتھ مد خطاب جمعہ، کا اضافہ کرنا چاہتا کہ خطبہ جمعہ کی اصل فرض و نایب اگر خدا سے حاصل نہ ہو رہی ہو تو عربی زبان کے مقولے مدعا لا یدرک راقہ صللہ لا یتراکھ صللہ، کے مطابق اس سے یکسر محرومی قبول نہ کی جائے بلکہ اسے اضافی خطاب جمعہ سے حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔ چنانچہ اسکی اصول کے تحت میں نے خطبہ نکاح

سے قبل مخاطب کا سلسلہ شروع کیا جس میں ان آیات اور آیتوں کی مختصر تشریح بھی ہوتی تھی جو نکاح کے منون طبقے میں شامل ہیں اور کچھ عمومی بات و نصیحت بھی ہوتی تھی اور خاص طور پر حدیث مبارکہ "اِنَّكَ اَمْرٌ مِنْ مُنْتَهٰی" کے ضمن میں جہاں رہبانیت کی نفی ہوتی تھی وہاں سنت کا وسیع تر تصور بھی سامنے رکھا جاتا تھا اور آخر میں نہایت زور دے کر کہا جاتا تھا کہ "اتباع سنت" کے پہلے قدم کے طور پر ہم انکم شادی بیاہ کی قربانیت اور رسومات کے ضمن میں تو ہمیں یہ طے کر ہی لینا چاہیے کہ ان میں سے صرف وہی چیزیں باقی رکھی جائیں جن کا ثبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے مل جائے اور باقی تمام بعد کی ایجاد کردہ یا باہر سے درآمد شدہ رسومات کو پوری ہمت اور جرات کے ساتھ پاؤں سے روند دیا جائے، مثلاً یہ کہ نکاح مسجد میں ہونا چاہیے، جہیز اور بڑی وغیرہ کی نمائش یا صل نہیں ہونی چاہیے، گھر کی کنزین و آرائش اور بالخصوص روشنی وغیرہ پر اسراف سے بچنا چاہیے، اور دعوتِ طعام صرف ایک ہونی چاہیے یعنی دعوتِ دلیرہ۔ لڑکی دالوں کی جانب سے نکاح کے موقع پر دعوتِ طعام کا سلسلہ بالکل بند ہونا چاہیے۔ وغیرہ وغیرہ۔

مسئل پانچ چھ برس تک یہ سلسلہ اسی طرح چلتا رہا کہ لوگ یہ باتیں سن کر نگاہیں پٹی کر لیتے تھے، فوری تاثر کے آثار بھی ان کے چہروں پر ظاہر ہوتے تھے، بعد میں ہمت سے لوگ اس دعوت کی تائید و تعویب ہی نہیں تجسسی بھی فرماتے تھے۔ لیکن جب موقع آتا تھا تو زمین جنبد، جنبد گل محمد کے مسواقی پر نالہ و نین گتا تھا اور بالکل ایسے محسوس ہوتا تھا کہ بیل گاڑی کا اس مدیکہ سے ہننا تقریباً ناممکن ہے۔ تا آنکہ سلسلہ کے اصلاحی اثرات میرے چھوٹے بھائی فاکٹر البصار احمد انگینڈ سے پہلی ساری ٹی وی کی تکمیل کر کے واپس آ گئے اور ان کی شادی کا مرحلہ آیا۔ وہ ہم تمام بہن بھائیوں میں سب سے چھوٹے ہیں گویا جلد سے خانہ ملک کی

لے یہ بات بہت قابلِ توجہ ہے اس لیے کہ واقعہ یہ ہے کہ "اصلاح الاموم" کے لیے واحد ممکن اور محسوس بنیاد صرف اور صرف "اتباع سنت" کا اصول ہے اس کے سوا جو کوشش کی جائے گی وہ اسی طرح غیر موثر ہو کر رہ جائے گی جس طرح سادگی کا وعظ۔

ایک نسل کی صلح پر یہ آخری شادی تھی۔ میں نے اس موقع پر ایک فیصلہ کن اقدام کا اعتراف کیا۔ اس لیے کہ میرے سامنے معاملے کی صورت یہ آئی کہ جو کچھ دوسروں کو بطور نصیحت کہتے رہے ہو اب یا تو خود اس پر عمل کر کے دکھاؤ ورنہ ان باتوں کا کتنا بھی چھوڑ دینا چاہیے گویا بقول علامہ اقبالؒ

یا سراپا نالہ بن جایا تو پیدا نہ کر!

خوش قسمتی سے جہاں رشتہ طے پایا اتحاد خود بہت پختہ دینی مزاج کے حامل لوگ تھے گویا اس مسئلہ اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی حل کر دیا تھا۔ چنانچہ محمد اللہ کوئی دقت پیش نہ آئی اور جوں ہی میں نے ان کے سامنے پورا معاملہ رکھا انہوں نے برفنا و رغبت آمادگی کا اظہار کر دیا اگرچہ بعد میں دوسرے اعزہ و اقارب نے معاملے کو سخت رد و قدح اور طعن و استہزاء کا موضوع بنایا اور کسی قدر سختی بھی پیدا ہو گئی تاہم محمد اللہؐ کی شادی ٹھیکہ سنت نبویؐ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے مطابق ہوئی اور اس طرح بعینہہ تعالیٰ *Charity Begins at home* والا معاملہ ہو گیا۔

اس مرحلے پر پہلے اقدام کے طور پر ملاقم نے تین چیزوں پر زور دینے کا فیصلہ کیا ایک یہ کہ نکاح مسجد میں منعقد ہو۔ دوسرے یہ کہ شوکی دالوں کی طرف سے کوئی دعوت، طعام نہ ہو اور تیسرے یہ کہ بالات کا تصور بالکل ختم کر دیا جائے۔ بان تینوں کی وضاحت کے ضمن میں جو مختصر تقریر ملاقم کے قلم سے نکل کر میثاق، لاہور کی اشاعت بابت فردی ۱۹۸۴ء کے تذکرہ و تبصرہ، کے صفحات میں شائع ہوئی (اور جو بعد میں ایک معلقہ چار درتے کی صورت میں طبع ہو کر ہزاروں کی تعداد میں تقسیم ہوئی) وہ مندرجہ ذیل ہے۔

۱۔ (جہاں تک نکاح کی تقریب کے مساجد میں انعقاد کا معاملہ ہے وہاں یہی شکل

بات نہیں ہے۔ اکثر لوگ اس پر جلدی بولتا ہے جو جانتے ہیں اس لیے کہ بات

بڑی واضح ہے۔ چنانچہ بہت سے مواقع پر جب دو باتیں (جن کا ذکر آگے آئے گا)

اس ضمن میں کہی گئیں تو واقعہ یہ ہے کہ جملہ حاضرین کی پیشانیاں عرقِ نماز سے

نم ہو گئیں اور ان کے چہروں پر حقیقی تاثر کے اثرات نمایاں ہو گئے۔ ایک یہ کہ

جب تاجدارِ عالم اور محبوبِ ربِّ الطین صلی اللہ علیہ وسلم کی نعتِ جگر اور

دفتر نیک اختر حضرت خاتمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا نکاح مسجد میں ہوا تو ہم میں سے کون ہے جو اپنے آپ کو آنحضرتؐ سے زیادہ باعزت والا اپنی بیٹی کو سیدۃ النساء اہل الجنتہ سے افضل سمجھتا ہوا دماغ سے مسجد میں نکاح پڑھوانے سے مار محسوس ہو؟ اللہ دوسرے یہ کہ ہمیں شرم آنی چاہیے کہ عیسائوں نے، اس کے باوجود کہ ان کا اپنے مذہب سے لگاؤ نہ ہونے کے برابر ہے۔ تا حال کیسا کا درجہ اس قدر بلند رکھا ہے کہ لڑکا اور لڑکی دونوں نکاح کے لیے وہاں حاضر ہوتے ہیں اور ہمارا حال یہ ہے کہ ہم نے مسجد کا مقام اس وجہ سے گرا دیا کہ وہاں نکاح پڑھوانے کو مار جانتے ہیں حالانکہ شریعت نے واضح راہ کھول دی ہے کہ لڑکی کی طرف سے اس کا وکیل دوگواہوں کی موجودگی میں نکاح کرنا کا اجازت 'ایجاب' دیتا ہے۔ اس طرح جب لڑکی کا خود جس نکاح میں موجود ہونا ضروری نہیں تو آغراس کے گھر پر اس تقریب کا انعقاد کیوں منسوخ کیا بھریا گیا ہے۔ لاقم کے خیال میں یہ دونوں دلیلیں اتنی قوی اور اثر مند ہیں کہ اگر ان کو عام کر دیا جائے تو اکثر لوگ تقریب نکاح کے مسجد میں انعقاد پر برضا و رغبت آمادہ ہو جائیں گے۔ ویسے دو مزید دلیلیں جو یقیناً قابل لحاظ ہیں، یہ ہیں کہ اولاً نکاح کے بعد جو دعائے خیر دو لہا اور دہین کے لیے کی جاتی ہے اس کا بہترین ماحول مسجد میں ہوتا ہے، ذکر شادی داسے گھر کی ہنگامہ خیز فضا میں۔ اللہ کے کسی گھر میں کسی نماز کے مقابلہ یہ تقویٰ منقہ ہوا اس کے لہذا پاکیزہ ماحول میں نئے گھر کی آبادی اور خوشحالی اور دین و ایمان کی سلامتی اور باہمی الفت و محبت کی دعا کی جائے تو امید واثق ہے کہ اس کی تاثیر کم از کم کہ چند ہو جائے گی اور ثانیاً یہ کہ اس سے شایانوں، تفتانوں، قایلینوں، صرفوں اور کرسیوں اور رنگارنگ کی آرائشوں پر صرف ہونے والا پیسہ بچا جائے گا جسے کسی اور نیک کام کے لیے صرف کیا جاسکتا ہے۔

- نکاح کے موقع پر دعوت طعام ہے احتیازاً کا معاملہ البتہ ذرا کٹوری گولی ہے

خواہ عشاء کی دعوت نہیں؛ اور کیا یہ ان بائیس اور اعلیٰ کے قبیل کی چیز نہیں
 جن کے بوجھ سے انسانوں کی گردنوں کا آزاد کرنا ناقصاً صدی نبوت میں شامل ہے
 دوسری دلیل وہ ہے جو ہر صاحب عقل سلیم کو اپیل کرے گی، یعنی یہ کہ شادی کا
 موقع شریکِ دلوں کے لیے ویسا کبھی غرضی کا موقع نہیں ہوتا جیسا شوہر کے والدین
 کے لیے ہوتا ہے۔ شوہر کے لیے یہ عام آبادی کا موقع ہوتا ہے۔ اور
 شوہر کے والدین گھر میں ایک فرد کا اضافہ ہو رہا ہوتا ہے، لہذا اصل غرضی وہاں
 ہوتی ہے (یہی وجہ ہے کہ شارعِ علیہ السلام نے دعوتِ طرس کا حکم شوہر کے
 ہی کو دیا، شوہر کے والدین کو اس کی شادی کے موقع پر اگرچہ اس پیوستے
 ایک احساسِ اطمینان مزور ہوتا ہے کہ ایک اہم شخص اچھا ہو گیا اور مذمہ داری
 کا ایک بجاری بوجھ کا نم سے اتر گیا لیکن نتیجہً معنی میں اُنسی کے یا شوہر کے
 جمائی بیٹوں کے لیے یہ غرضی کا موقع ہرگز نہیں ہوتا بلکہ عام مشاہدہ یہ ہے کہ
 شوہر کی غرضی کے وقت سب اہلِ خانہ اٹھنا ہرستے ہیں۔ گھر کا ایک فرد ۱۰ ماں
 باپ کی لاڈلی اور ناز و نرم کی پٹی ہوتی ہے، بیٹوں اور بیٹیوں کی پیدائی ماں جانی
 کا گھر سے رخصت ہونا ظاہر ہے کہ ہرگز غرضی کی بات نہیں۔ اس پر مترادف ہیں
 مستقبل کے اندیشے جو ہر شوہر کے حزم و احتیاط کے باوجود ہر ماں باپ
 ختم کسی طرح نہیں ہو سکتے کہ کیا معلوم تھا، جو یا نہ ہو اور ذیل مندرجے چڑھے
 یا نہ چڑھے۔ ان حالات میں اس گھر پر اور ان ہی گھر والوں کے ہاتھوں
 توڑے اور ختم ہونا یقیناً بڑی ہی دنادتِ طبع اور سلفہ مزاجی کا معاملہ ہے
 ایک غیرت مند اور باہمت انسان کے لیے یہ چیرا لاکھ ذمہ اور منتقل نہ
 ہوا ہوا بڑی ہی قابلِ حذر ہے۔

— اب اگر یہ دونوں باتیں اظہر من الشمس ہیں؛ یعنی نکاح کی تقریب مسجد میں ہو

اور اسی موقع پر دعوتِ طعام کو پروگرام سے خارج (ELIMINATE)

کر دیا جائے تو خود بخود باتوں کا پورا تصور ہی ختم ہو جاتا ہے اور واقعہ یہ ہے

کہ یہ ہے ہی ختم کیے جانے کے لائق بلکہ صلاحی! خطا کا شکر ہے کہ اللہ کی کتاب اور اس کے رسولؐ کی احادیث کے پودے سے ذمیر سے یہاں تک کہ جتنی عربی لائق کما تھی ہے، کم از کم اس کی پوری لغت میں کوئی لفظ ایسا موجود نہیں ہے جس کا ترجمہ لفظ، بلاغت، کیا جاسکے اور جس طرح یہ لفظ خالص عجمی ہے اسی طرح اس کا پورا تصور بھی خالص عجمی ہے اور اس کا وہ نقشہ تر خالص ہندوستان ہے جو ہمارے ذہنوں میں شادی بیاہ کے لوازم کی حیثیت سے رچ بس گیا ہے کہ ایک جتنے کی صحت میں جمع ہو کر اور باقاعدہ چٹوائی کے انداز میں لڑکی والے کے گھر جانا اور پھر لڑکی کا ٹولالے کرنا فتحانہ، انداز سے لوٹنا خالص ہندوستان تصور ہے جس کی بیخ کنی لازماً کی جانی چاہیے۔

بلاغات کا تذکرہ بالا تصور نہ صرف یہ کہ خالص عجمی ہی نہیں خالص ہندوستان ہے بلکہ ذرا غور کیا جائے تو محسوس ہوتا ہے کہ بڑی کم ظرفی کا مظاہرہ بھی لیے ہوئے ہے۔ بڑی شان و شوکت کے ساتھ دمناتے ہوئے جانا اور لڑکی والوں پر پورا رعب جماڑتے ہوئے بطریق استحقاق پلاؤ زندہ اڑانا اور پھر فاتحانہ شان میں، بال غنیمت، سے لے پھندے واپس آنا! اجرت ہے کہ کیوں لوگوں کو محسوس نہیں ہوتا کہ ان چیزوں کی اُس دین کے کسی طور پر کوئی مناسبت نہیں ہو سکتی جو ہر معاملے میں شرافت و مردت، وقار و متانت اور دوسروں کے جذبات کے پاس و لحاظ کی تعلیم دیتا ہے۔

بہر حال شادی بیاہ کے سلسلے میں یہ وہ ناپاک تہلیت UNHOLY سے جوڑی جلی کر ایک وحدت بن گئی ہے، یعنی عیسائیوں کے قول کے مطابق توحید بھی ہے اور تہلیت بھی (دو تین میں ایک اور ایک میں تین) اور بہتر یہی ہے کہ تینوں کی جڑوں پر بیک وقت تریپ کاری لگائی جائے ورنہ اگر کسی ایک کی بیخ کنی پر اکتفا ہوئی تو باقی دونوں فوراً اس تیسری کو بھی از سر نو زندہ کر لیں گی۔ اس سلسلے میں بعض لوگوں کا یہ خیال بالکل

صدمت نہیں کر فتنہ بختہ اور تمدن کا اصلاح کی طرف قدم بڑھانے جائیں۔ ایسے معاملات میں ایک ہی بار بڑا اقدام مفید بھی رہتا ہے اور پائیدار بھی!

مجھے خوب اندازہ تھا کہ لوگ ان باتوں کو عقلی اور منطقی اعتبار ہی سے نہیں دلی طور پر بھی تسلیم کریں گے لیکن جب موقع آئے گا تو دم جوڑ دیوں، گا ایک کو مگر ان کے سامنے ان کھڑا ہنگامہ اور وہ مجھے بھی ہر طرح مجبور کریں گے کہ ان تقاریب میں شرکت کروں۔ لہذا پیش بندی کے طور پر ملاقم نے اپنی ذات کی حد تک تین پختہ فیصلے کر کے ان کا درمیشاق، کے صفات میں اعلان بھی کر دیا اور جامع مسجد خضر اوسن آباد کے اجتماع جمعہ میں بھی۔ وہ تین فیصلے یہ تھے کہ ملاقم الحروف آئندہ نہ کسی باہرات میں شامل ہوگا۔ نہ نکاح کے موقع پر لڑکی والوں کے ہاں کسی دعوت طعام میں شریک ہوگا۔ نہ ہی کسی ایسی تقریب نکاح میں شرکت کرے گا جو مسجد میں منعقد نہ ہو۔

مجھے اعتراض ہے کہ اس معاملے میں کسی قدر شدت کی صورت پیدا ہوئی لیکن میں پوری طرح مطمئن ہوں کہ اس کے بغیر معاملہ کسی طرح ٹس سے مس تک نہ ہوتا۔ الحمد للہ کہ میرے رفقاء و احباب میں سے بہت سے لوگوں نے اس معاملے میں میرا پورا ساتھ دیا جس کے نتیجے میں اس اصلاحی کوشش نے ایک تحریک کی صورت اختیار کر لی۔ بہت سے دوسرے احباب جو پورا ساتھ نہ دے سکے ان کے ساتھ میں نے ایک درمیانی صورت اختیار کر لی کہ نکاح کا انعقاد انہوں نے مسجد میں کر لیا جس میں میری شرکت ہو گئی۔ بعد ازاں کسی دعوت طعام کا اہتمام انہوں نے کیا جس میں میری عدم شرکت کو انہوں نے خندہ پیشانی سے گوارا کر لیا اور ان کی دم جوڑ دیوں، کے پیش نظر میں نے بھی ان پر نیکمر نہ کی۔

قریبی عزیزوں اور رشتہ داروں کے حلقے میں البتہ مجھے زیادہ سخت مزاحمت کا سامنا کرنا پڑا جس کے نتیجے میں شکریاں بھی ہوئیں۔ تعلقات کا القطاع بھی ہوا۔ اور بعض بچپن کی سنگیناں بھی ٹوٹیں۔ لیکن الحمد للہ واللہ کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ان تمام چیزوں کو برداشت کرنے کی ہمت عطا فرمائی اور میرے پائے ثبات میں لغزش نہ آنے دی۔ اس معاملے میں میرے لیے سب سے کڑا امتحان اپنی سب سے بڑی بچی کی شادی کے

موتح پر پیش آیا۔ مجھے خوب اندازہ تھا کہ اس موقع پر خواہ میں اپنی طے کردہ ساری پابندیاں پوری طرح نباہ لوں لیکن اگر خمستی کے موقع پر میں نے دوہرا امدان کے چند عزیزوں کی تلاش صرف ٹھنڈے یا گرم مشروب سے بھی کر دی تو بات کا بنگلہ بین جلنے گا اور سارے یکے کر کے پر پانی پھر جائے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کی توفیق و تائید سے میں نے ایک اور انقلابی قدم اٹھایا یعنی یہ کہ بچی کو بھی جمعہ کو مسجد والا سلام، باغ جناح لے گیا۔ نماز جمعہ کے بعد نکاح پڑھایا اور اللہ ہی کے گھر سے اس کی رخصتی عمل میں آگئی۔ اس طرح میرے گھر پر دو چاند افراد کا بھی اس صورت میں آنا نہ ہوا جس پر کچھ تنگ کر کے بھی رہا بات، کے لفظ کا اطلاق کیا جاسکتا! اس کے بعد بڑے پنکے کی شادی کا مرحلہ آیا تو ایک طرف تو اس کے لیے جو رہا بات کراچی گئی وہ کل ڈھائی افراد پر مشتمل تھی۔ یعنی دوہرا، اس کی والدہ اور سب سے چھوٹا بھائی۔ راقم خود ان دنوں دعوتی تنظیمی سطحوں پر پہلے ہی سے کراچی میں تھا، دوہرا کے دو حقیقی بھائی اور کوئی حقیقی بہن بھی اس "بہات" میں شامل نہ تھی، پھر یہ کہ جس جمعہ کو نماز جمعہ کے متصلاً بعد عقید نکاح ہونا تھا، اسی صبح کو ٹرین سے یہ لوگ کراچی پہنچے اور اسی شام کو وہیں کوٹے کر لیا ہوا واپس ہو گئے۔ دوسری طرف رفیقہ کرم قاضی عبدالقادر صاحب نے (جن کی بچی سے عقد نکاح ہونا تھا) راقم کی قائم کردہ شمال پر پورا اعلیٰ کر کے دکھایا اور اپنے قریب ترین اعزہ و اقارب کو بھی گھر پر مدعو نہیں کیا بلکہ مسجد ہی سے بچی کو رخصت کر دیا۔

اس کے بعد محمد اللہ رسال رسال کے مددگار راقم اپنی مزید دو بچیوں کی ذمہ داری سے اسی طرز سے سبکدوش ہو چکا ہے۔

اسی سلسلہ کی آخری یعنی حالیہ تقریب میں جن کے حوالے سے گفتگو کا آغاز ہوا تھا راقم نے ایک نہایت مختصر خطاب کیا تھا جس کے بارے میں جناب م۔ شمس نے انشاء ذرہ نوازی یہ فرمایا ہے کہ "میں نے ڈاکٹر صاحب کے ہزاروں کی تعداد میں مواعظ حسنہ میں شرکت کی ہے لیکن اس موقع پر میری رُوح نے ان کی تقریر بدل پذیر سے جواثرات قبول کیے وہ انٹ تھے اس میں راقم نے ایک تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اسی شان مبارکہ کے حوالے سے، جو

وَيَضُمُّ حَنَانَهُمْ إِحْسَانَهُمْ وَلَا يَخْلُلُ أَلْفِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ" کے الفاظ قرآنی میں بیان

ہوئی ہے حاضرین کو جزا ت منغلذہ اقلیم کی ترضیب دلانی تھی اور دوسرے سورہ انشراح کی آیات مبارکہ مد یَانَا مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا کے حوالے سے تحدیثاً لِلتَّعْمُرِ عرض کیا تھا کہ اپنی ان مساعی کے ضمن میں جس آخری اجر و ثواب کا امیدوار ہیں ہوں اس کا تو میں محتاج ہوں ہی ذَرِيبٌ اِنِّیْ لِنَا اَنْزَلْتُ اِلَیْكَ مِنْ حَیْثُ قَدِّیْتُہ اس دنیا میں جو نقص و انعام مجھے ملے گا ہے وہ، وہ آسانی اور ہولت ہے جس کے ساتھ میں تابڑ توڑ آغاز میں اپنی اُن پہاڑ ایسی ذمہ داریوں سے ہمہ برا ہو گیا ہوں جن کا تصور بھی ہمارے معاشرے میں بہت سے لوگوں پر ریزہ طاری کر دیتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ آج جب میں غمزدگیا ہوں تو شدت کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ اگر مجھے اپنی ان ذمہ داریوں کو نمانے کے دستور و میار کے مطابق نبھانا ہوتا تو میرے لیے اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نہ رہتا کہ مجھ و جان کی ساری توانائیاں صرف پیہہ کانے کے لیے چھوڑ دیتا۔ تیسرے اللہ کے دین اور اس کی کتاب عزیز کی کسی خدمت کے لیے میرے پاس کوئی وقت بچاؤ وقت و صلاحیت۔ یہ سراسر اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جب ایکٹ جانب مجھے اس فیصلے کی توفیق ارزانی فرمائی کہ میرے مجھ و جان کی تمام توانائیاں اور صلاحیتیں اللہ کے دین میں اور ہاتھوں میں اس کی کتاب عزیز کی خدمت کے لیے وقف رہیں گی تو دوسری جانب میری توجہ تبارح سنت کے اس دُخ کی طرف بھی مبذول کر دی اور مجھے شادی بیاہ کے سوا اور ہر غلطی کے خلاف جماد کا بیڑا اٹھانے کی توفیق بھی مرحمت فرمادی۔ نتیجہ یہ ہے کہ آج میں خدا اپنے ذاتی حالات میں اللہ تعالیٰ کے عظیم وعدوں، یعنی ہر ذَرِيبٌ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا اور فَسْفِیْئُوْا لِلْیَسْرِۙ کی صداقت و حقیقت کا مشاہدہ کر رہا ہوں کہ تین سال کے اندام خدا اپنے چار بچوں کی ذمہ داریوں سے اس طرح سبکدوش ہو گیا ہوں کہ کسی باریا لگانی کا احساس تک نہیں ہوا۔ فَلَهُ الْحَمْدُ دَائِمًا ۙ!!

جہاں تک ہمیز، کا تعلق ہے میرے نزدیک یہ بھی سراسر نیر اسلامی اور خالص ہندو مذہبیت کا مظہر ہے۔ تاہم ابتداء میں نے اس کے ضمن میں صرف دو غم نمائش، پر زور دیا تھا۔ اب اللہ ہمت سے اور درنقاہ اعجاب کر بہت کس میں تو اس ضمن میں بھی

مزید پیش قدمی ضروری ہے۔ اس سلسلے میں نیز اپنا جو معاملہ رہا ہے اس موقع پر اُسے بیان کر دینے میں بھی انشاء اللہ کوئی حرج نہیں ہوگا۔ اور وہ یہ کہ اگرچہ میری پہلی دو بچیاں بھی جو کچھ لے کر میرے گھر سے رخصت ہوئیں اس میں بھی مورخہ زمانے کے کسی بھی معیار کے مطابق ”جینز“ کا اطلاق نہیں ہو سکتا تاہم عالیہ شادی میں یہ معاملہ بھی مجد اللہ تقدیر مطلوب سے بہت قریب پہنچ گیا ہے۔ یعنی میری بیٹی بھی صرف ایک اچھی بھر کپڑے اور مواد تولیے کا طوائی زبرد لے کر میرے گھر سے رخصت ہوئی ہے۔

خدا گواہ ہے کہ سطور بالا میں جو کچھ تحریر ہوا ہے اس میں نہ ”محبوب“ کو دخل ہے نہ ہی اس سے ”تعین“ مقصود ہے۔ ان تمام تفصیلات سے مقصود صرف یہ ہے کہ کچھ رنگ کر بہت کس میں امدانہ کی تائید و توثیق کی امید کے سارے شادی بیاہ کی تقریبات اور رسومات و ملازمت کے طور پر رکھے ”اصر“ اور ”اخلال“ کے خلاف جہاد کے لیے اٹھ کھڑے ہوں۔ اِنْ اُرِيْدُ اِلَّا اِلَّا صِلَا حَمًا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِي اِلَّا بِاللّٰهِ ط الْعَلِيِّ الْعَظِيْمِ ۝

امیر تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد کا ایک اہم خطاب

قرب الہی کے دو مراتب

کتاب و سنت کی روشنی میں

سفید کاغذ، عمدہ کتابت و طباعت، صفحات ۹۶، ہدیہ - /، روپے شائع کردہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن ۳۶ - کے، ماڈل ٹاؤن - لاہور

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

خطاب

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسَبِّحُهُ وَنُشْكِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ
 عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مِنْ بَهْدِهِ
 اللَّهُ قَلَامُضِلٌّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَتَشْهَدُ أَنَّ لَدُنَّ إِلَهًا
 اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَتَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ ط
 آمَّا بَعْدُ فَإِنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ وَخَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيُ
 مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَشَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا وَكُلُّ مُحَدَّثَةٍ
 بَدْعَةٌ وَكُلُّ بَدْعَةٍ ضَلَالَةٌ وَكُلُّ ضَلَالَةٍ فِي النَّارِ - آمَّا بَعْدُ!

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ه
 يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ
 مِنْهَا ذَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً ۗ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي
 تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْأَرْحَامَ ۗ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا ه (سورة النساء 112)
 قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي سُورَةِ آلِ عِمْرَانَ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَتَّى تَقِيَهُ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ
 مُسْلِمُونَ ه (103)

قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي سُورَةِ الْأَحْزَابِ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا ۗ يُصَلِّمْ لَكُمْ
 أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ط وَ مَنْ طِطِعَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ
 فَوْزًا عَظِيمًا ه (سورة 3)

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «النِّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي أَوْ
وَقَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:

”مَنْ رَغِبَ عَنِ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي!“
حضرت گلامی!

یقیناً آپ حضرت کو بہت سی مجالس نکاح میں شرکت کا موقع ملتا ہوگا اور آپ کا شاہدہ
یہ ہوگا کہ بالعموم خطبہ نکاح یا تو اس طرح پڑھا جاتا ہے کہ صرف دو لہجہ اور اس پاس کے چند لوگ
ہی اس کو سن پاتے ہیں۔ یا پھر نکاح کی مجلس مسجد میں منعقد ہو اور لاڈا ڈا سپیکر پر خطبہ پڑھا جائے
تو اس طرح خطبہ نکاح کو تمام ہی شرکاء سن لیتے ہیں اور ان کو یہ اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس
خطبہ نکاح میں قرآن حکیم کی چند آیات اور چند احادیث پڑھی گئی ہیں، لیکن چونکہ بد قسمتی سے
عموماً شرکاء کی کثیر تعداد عربی سے نابلد ہوتی ہے، لہذا ان لوگوں کو اس بات کا کوئی شہدہ حاصل
نہیں ہوتا کہ ان آیات کا مفہوم و مطلب کیا ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان آیات کا
خطبہ نکاح کے لیے کس خطیم مصلحت و افادیت کے پیش نظر انتخاب فرمایا ہے اور نہ ہی
ان کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان آیات کا ہماری معاشرتی زندگی سے کیا ربط و تعلق ہے اور
خاص طور پر ان آیات میں اس دو لہجہ کے لیے کیا نصح، ہدایات، تذکیر اور رہنمائی موجود ہے
جو اس نکاح کے ذریعے عائلی زندگی میں قدم رکھ کر ایک نئے خاندان کے وجود میں آنے
کی بنیاد بن رہا ہوتا ہے۔

اس طرح عمل کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ خطبہ نکاح کی جو اصل غایت ہے، وہ کسی طرح بھی
پوری نہیں ہوتی کہ ریت مٹھ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ
یہ تھا کہ جہاں کہیں بھی مسلمان جمع ہوتے تھے، اور یہ جمع ہونا آپ کو معلوم ہے کہ ہماری
معاشرتی زندگی میں بالعموم خوشی کے مواقع پر بھی ہوتا ہے اور غمی کے مواقع پر بھی، تو ان حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول یہ تھا کہ ایسے اجتماعات میں موقع و محل کی مناسبت سے آپ عموماً
کچھ تذکیر و نصیحت فرمایا کرتے تھے تاکہ دین کے اہم امور کی یاد دہانی ہو جایا کرے۔

شاید آپ کو معلوم ہو کہ خطبہ جمعہ کی غرض و غایت بھی یہی تذکیر
خطبہ جمعہ کی حکمت (یاد دہانی) ہے۔ مسلم شریف میں روایت آتی ہے کہ نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ جمعہ میں لوگوں کو تذکیر اور قرآن مجیم کی قرأت فرمایا کرتے تھے، کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقرء القرآن ویذکر الناس ط اسی طرح خطبہ نکاح کی بھی اصل غرض و غایت تذکیر و نصیحت اور موعظتِ حسنہ ہے، ورنہ جہاں تک قانون کا تعلق ہے مردوں کی رضامندی اُس کے وکیل کے ذریعے معلوم ہونے پر گواہوں کے سامنے اعلانِ عام کے ذریعہ نکاح خوان ایجاب اور دوہا قبول کر لے جو نکاح کے لیے کفایت کرتا ہے۔

انسانی نفسیات کا یہ پہلو بھی ہے کہ بہت سی باتیں انسان کو پہلے سے معلوم ہوتی ہیں اور وہ یہ بھی سمجھتا ہے کہ میں ان باتوں کو جانتا ہوں، تسلیم کرتا ہوں، لیکن ان میں سے اکثر فرسوی باتیں اس کے شعور میں تازہ نہیں رہتی۔ تذکیر کا مقصد دراصل ان ہی حقائق کو یاد دلانا اور اُن کو جاگ کرنا اور ذہن و شعور میں پھر تازہ کرنا ہوتا ہے۔ خطبہ جمعہ چونکہ عربی زبان میں پڑھا جاتا ہے اور سامعین عربی زبان سے ناواقف ہوتے ہیں۔ لہذا خطبہ جمعہ کی اصل غرض و غایت پوری نہیں ہوتی، زبانِ یارمن ترکی و من ترکی نمی مانم! والا معاملہ در پیش ہوتا ہے تو اسی وجہ سے اہل خطبہ سے قبل و عطا کا سلسلہ شروع کیا گیا اور ایک مسلک کی طرف سے خطبہ جمعہ مقامی زبان میں دینے کا طریقہ اختیار کیا گیا۔ یہ طریقہ دراصل اس اصول کے تحت اختیار کیا گیا کہ: **لَا يَذْرُؤُكُمْ كَذٰلِكَ لَا يَتْرٰقُ كُفٰلٌ**۔ اگر کوئی چیز تمام و کمال نزل کے تو اس کو بالکل چھوڑ بھی نہیں دینا چاہیے جو کچھ حاصل کیا جا سکے، وہ ضرور حاصل کرنا چاہیے۔

پس خطبہ نکاح بھی درحقیقت تذکیر کے لیے ہے۔ یہ تذکیر خاص طور پر اس شخص (یعنی دولہا) کے لیے بھی ہے

خطبہ نکاح کی حکمت

جوانی زندگی کے ایک نئے دور کا آغاز کر رہا ہوتا ہے اور بہت سی ذمہ داریوں کا بوجھ اُس کے کندھوں پر آ رہا ہوتا ہے، ہمارے معاشرے میں ایک خاندان کا اعزاز ہو رہا ہوتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ معاشرے کے لیے خاندان کا ادارہ بمنزلہ ایک اکائی ہوتا ہے۔ معاشرہ دراصل نام ہی بہت سے خاندانوں کے مجموعے کا ہے، مگر خاندان کا ادارہ درست اور مستحکم بنایا دلوں پر اتوار ہو، اور اس کو اس نیچ پر مستحکم کیا جائے جو ہمارے دین میں مطلوب ہے تو اس طرح کا معاملہ

معاشرہ صالح خطوط پر پروان چڑھے گا۔ خاندان کی جو کیفیات ہوتی ہیں وہ حقیقت ان ہی کا عکس معاشرے پر پڑتا ہے۔ کسی معاشرے میں صالح خاندانوں کی اکثریت ہوگی تو معاشرہ بھی مجموعی طور پر اعلیٰ اقدار اور صلاحیت کا حامل ہوگا۔ اس کے برعکس اگر خاندانوں کی اکثریت میں بگاڑ ہو وہ ہی صحیح خطوط پر استوار نہ ہوں تو لازماً مجموعی طور پر معاشرہ بھی بگڑا ہوا معاشرہ ہوگا۔ لیکن چونکہ وہ ہمارا جس کو تذکیر و نصیحت اصلاً مقصود ہے، عربی سے نابلداد شرکاء بھی جو اس تذکیر سے مستفید ہونے چاہئیں عربی سے ناواقف نتیجہ یہ کہ خطبہ نکاح بھی محض ایک ”درسم“ بن کر رہ گیا ہے۔ (مرہ گئی رسم انماں روح بلانی نہ رہی!)

خطبہ نکاح کے ضمن میں نکاح کے ذریعے جو ایک خاندان کی بنیاد پڑ رہی ہوتی ہے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول تھا کہ خطبہ نکاح میں قرآن مجید کی چند آیات کی قرأت فرمایا کرتے تھے اس لیے کہ اصل تذکیر کا ذریعہ قرآن مجید ہی ہے سورہ ق کا اختتام ہی تذکیر بالقرآن کے تاکید کی حکم پر ہوتا ہے۔ وہاں فرمایا: **فَإِنَّ كَرِهُنَّ بِالْقُرْآنِ مَنَ يَخَافُ وَيَعِيبُهُ** ”پس (اسے نبی!) تذکیر کرایسے قرآن کے ذریعے سے اُس کو جرمی پکڑے ڈرتا ہو!“

ابھی میں نے آپ کو خطبہ جمعہ کے متعلق حدیث سنائی تھی کہ **كَانَ حَسْبُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَيَقْرَأُ الْقُرْآنَ وَيُذَكِّرُ النَّاسَ**۔ سیرت مطبہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی معمول خطبہ نکاح کے سلسلہ میں بھی نظر آتا تھا۔ چنانچہ میں نے خطبہ سنو نہ کے بعد قرآن کی جن آیات کی قرأت کی ہے، مدعیات سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ نکاح میں عموماً ان آیات کی قرأت کا اہتمام فرمایا کرتے تھے۔ سرسری طور پر خود کرنے سے ان آیات کی قرأت کی حکمتیں سمجھ میں آجاتی ہیں۔ اگر معاملہ یہ ہوتا کہ حصول برکت کے لیے چند آیات پڑھ لی جائیں تو اس اعتبار سے سورہ فاتحہ ہونی چاہیے جو ام القرآن بلکہ بجائے خود ”قرآنِ عظیم“ ہے۔ یا سورہ اخلاص ہونی چاہیے جس کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ثلث قرآن کے سادگی قرار دیا ہے۔ لیکن معاملہ یہ نہیں ہے۔ اس موقع پر قرآن مجید کی آیات کی قرأت محض حصول برکت یا سعادت کے طور پر نہیں ہے بلکہ موقع و محل کی مناسبت سے نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ نکاح میں عموماً سورۃ انفصا کی پہلی آیت، سورۃ آل عمران کی آیت عشا اور سورۃ الاحزاب کی آیت ۷۰، ۷۱ کی قرأت فرمایا کرتے تھے۔ مجلس نکاح میں ان آیات کی قرأت سے دراصل وہ تذکیر و نصیحت مقصود ہے جو اس شخص کے لیے نشان منزل اور موجب رہنمائی ہے جو زندگی کی ایک نئی شاہراہ پر قدم رکھ رہا ہوتا ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ مجلس نکاح میں صرف خطبہ نکاح پڑھنے پر اکتفا نہ کیا جائے، بلکہ ان احکام اور حکمتوں کو بھی بیان کیا جائے جو قرآن حکیم کی ان آیات میں مضمون اور جن کی بطور تذکیر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم قرأت فرمایا کرتے تھے۔ میں آگے جب ان آیات کا مختصر طور پر کچھ شرح کروں گا تو انشاء اللہ نکاح کے موقع پر ان آیات کی قرأت کی کھٹیں آپ کے سامنے آجائیں گی۔

ان آیات کی تشریح و تفسیر سے قبل میں چاہتا ہوں کہ آپ کی توجہ اس اہم بات کی طرف

تقویٰ کا ہمارے دین میں مقام

مبذول کلاؤں کہ ان آیات میں لفظ تقویٰ بجا آ رہا ہے۔ لفظ تقویٰ۔ ہمارے دین کی اہم ترین اصطلاحات میں سے ایک اصطلاح ہے۔ اصطلاحات کا معانی یہ ہوتا ہے کہ کسی زبان کی اصطلاح کا ترجمہ و مفہوم کسی دوسری زبان میں ایک لفظ میں ادا کرنا ممکن نہیں۔ قرآن مجید کے اردو تراجم میں تقویٰ کا ترجمہ عام طور پر ”پرہیزگاری“، ”ڈرنا اور بچنا“ کیا جاتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے کسی لفظ سے بھی ان معانی و مضامین کے بیان کا حق ادا نہیں ہوتا، جو تقویٰ کی دینی اصطلاح میں شامل ہیں۔ اس لفظ کی شرح حضرت ابی بن کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بڑی وضاحت و صراحت اور بہت ہی قابل فہم انداز میں فرمائی ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ صحابہ کرام کی ایک مجلس میں امیر المؤمنین فاروق اعظم حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے لفظ ”تقویٰ“ کا مطلب دریافت فرمایا۔ جس کے جواب میں حضرت ابی ابن کعب رضی اللہ عنہ نے یہ تشریح بیان کی کہ :-

”دیا امیر المؤمنین! جب کسی شخص کو جنگ کی ایسی پگڑ بڑی سے محزوننے کا اتفاق ہو جس کے دونوں اطراف میں خاردار جھاڑیاں ہوں تو ایسی پگڑ بڑی پر گزرتے وقت وہ شخص لامحالہ اپنے کپڑوں کو ہر طرف سے سیٹ کر اس راستے کو اس طرح

طے کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ اس کے پڑے جھاڑیوں اور اُن کے کاٹوں سے الجھنے دہائیں۔ اسی احتیاطی رویے کو عربی میں "تقویٰ" کہتے ہیں (اور کا قال) فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس تشریح و مضموم کی تصویر بتوئیت فرمائی اور حضرت ابی بن کعبؓ کو داد بھی دی۔ حقیقت یہ ہے کہ ہماری دنیوی زندگی کی پگڈنڈی پر ہمارے حائیں اور بائیں یعنی دونوں اطراف میں شموات، لذات اور ماصی کی خاردار جھاڑیاں موجود ہیں۔ اٹم و دمدان کی تحریبات و تحریصات کا کوئی شمار نہیں۔ ایک بندہ مومن اللہ تعالیٰ کے غضب اور سزا کے خوف اور اُس کے انعام، ناکاوہ کرم، نظرِ ترحم اور جزاء کے شوق سے نافرمانی کے ہر عمل سے بچتا ہوا اور دین کے تقاضوں اور مطالبوں کو ادا کرتا ہوا، جب زندگی گزارتا ہے تو اس رویے اور طرزِ عمل کا نام "تقویٰ" ہے اور ای کو اختیار کرنے کی قرآن مجید میں دعوتِ تاکید کی گئی ہے۔ اور خلیفہ نوح کے موقع پر جو آیات پڑھی جاتی ہیں اُن میں اسی تقویٰ کو اختیار کرنے کی ہدایت و حکم کو مرکزی مقام حاصل ہے۔

سورۃ النساء کے تعلق آپ میں سے اکثر حضرات **سورۃ النساء کی پہلی آیت** کے علم میں یہ بات ہوگی کہ یہ سورۃ مبارکہ معاشرتی زندگی سے تعلق قرآن مجید میں انتہائی جامع سورت ہے۔ فائدہ انی اور معاشرتی مسائل سے تعلق اس سورۃ مبارکہ میں بڑی تفصیلی ہدایات آئی ہیں اس سورۃ مبارکہ کی پہلی آیت انسانی معاشرے خصوصاً گھریلو زندگی کے لیے جامع عنوان کا مقام رکھتی ہے۔ لہذا اب آئیے اس آیت کو اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کریں، فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ: اسے بنوِ انسان! اسے لوگو! اپنے اُس رب پر دروگارا اور پالنا ہمارا، ہادی و مرئی کا تقویٰ اختیار کرو۔ اُس کی پکڑ اور اس کے محاسبے اور اُس کی سزا سے ڈرتے رہو! چونکہ تم کماؤں کے حضور کھڑے ہو کر اپنے ہر عمل کی، جو تم سے صادر ہوتا ہے اور ہر اس قول کی جو تمہاری زبان سے نکلتا ہے جواب دہی کرنی ہے۔ پھر اُسے آیتِ قرآنی، مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَاتِدٌ۔ آیت کے اس حصہ میں نوح انسانی کو اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرنے کا حکم اور ہدایت و دعوت دی گئی ہے

یہی تقویٰ مواصل دین کی جزا اور اس میں ہے بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا کہ تقویٰ رأس الحكم ہے۔ طائانی اور حکمت اسی تقویٰ کی مرہون منت ہوتی ہے۔ دَأْسُ الْحِكْمَةِ مَخَافَةُ اللَّهِ۔ (حدیث) اگے فرمایا: الَّذِي خَشِنَتْهُ مِنَ نَفْسٍ ذَائِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زُجُجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَبِئْسَ مَا يَدْرُسُ اُس رب کی پکڑ اور محاسبے سے ڈرتے رہا، جن نے تم کو ایک ہی جان سے پیدا کیا اور اسی جان میں سے اُس کا جوڑا بنایا، اور ان دونوں سے کثیر تعداد میں مردوں اور عورتوں کو اس دنیا میں پھیلا دیا، امراد میں حضرت آدم علیہ السلام، اور حضرت حوا جن سے یہ پوری نسل انسانی چل رہی ہے، اس آیت کے پہلے حصے میں اللہ تعالیٰ نے اپنی ربوبیت کاملہ اور تخلیق تامہ کے حوالے سے نوح انسانی کو اپنا تقویٰ اختیار کرنے کی دعوت دی ہے، کیونکہ جو حقیقت نفس الامری کے اعتبار سے حقیقی مرنی اور خالق ہے اُسی کا یہ استحقاق ہے کہ اُس کی نافرمانی سے بچا اور اُس کی منرا سے ڈرا جائے۔ اس آیت کریمہ کے اس ابتدائی حصے میں اس اہم اور بنیادی امر کی طرف بھی رہنمائی دے دکھائی کہ پوری نسل انسانی ایک ہی جوڑے (حضرت آدم اور حوا) کی اولاد ہیں گویا وصیت انسانی کی جو حقیقی بنیادیں ہیں وہ بھی اسی چھوٹے سے ٹکڑے میں انتہائی جامعیت سے بیان فرمادی گئیں۔ سارے انسان جو آفرینش عالم سے تاحال پیدا ہوئے اور جرتا قیام قیامت پیدا ہوں گے، اُن کا رب اور خالق صرف اللہ! اور تمام انسان ایک ہی جوڑے کی ذریت حقیقی اور ایک ہی گھرانہ ہے۔ دُنیا نے رنگ و نسل اور لسان و وطن کی جربیناد قائم کر رکھی ہے۔ دردت و ثروت اور وجاہت کو جو تفریق و امتیاز کا سبب بنا رکھا ہے تو اس کی امر و اتقہ میں کوئی قیمت ہی نہیں۔ چونکہ تمام انسان ایک ہی جوڑے کی نسل سے ہیں اور آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ ہاں شرف کا ایک مقام ہے اور وہ ہے تقویٰ۔ اسی بات کو سورۃ الحجرات میں مزید وضاحت سے باری الفاظ بیان فرمایا گیا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ ذَكَرٍ وَجَعَلْنَاكُمْ

اے لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا ہے، اور تم کو مختلف قومیں اور خاندان

۱۷ حکمت کی اس خوفِ خفا ہے۔ ۱۷ اس کو قرآن مجید صوف تعارف کا ذریعہ قرار دیتا ہے۔

مُصَوِّبًا وَ قَبَائِلَ لِيَتَعَارَفُوا
 اِنَّ السَّرْمَكَةَ عِنْدَ اللّٰهِ اَلْقَتْبَةُ
 اِنَّ اللّٰهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ
 (آیت - ۱۳)

بتایا ہے تاکہ ایک دوسرے کو شناخت کر سکو
 اللہ کے نزدیک تم سب میں زیادہ باحترام وہی
 ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار اور اللہ سے
 ڈرنے والا ہے۔ بے شک اللہ ہی سب کچھ

جاننے والا اور انجمن دار ہے۔ (آیت ۱۳)

اس آیت سے واضح ہوا کہ خانمانی تفوق اور تفاخر کا زعم، زعم باطل ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں شرافت و کرامت کا اصل معیار تقویٰ ہے۔

آگے چلیے! اسی آیت میں تقویٰ کا دوبارہ حکم دیا گیا ہے، چنانچہ فرمایا: **وَ اتَّقُوا اللّٰهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالْاَرْحَامَ اِنَّ السَّرْمَكَةَ عِنْدَ اللّٰهِ اَلْقَتْبَةُ** اور دوسرے کو دیتے ہو اور بچو قطع رحم سے! غور کرنا چاہیے کہ اس آیت مبارکہ میں تقویٰ کے حکم کی تکرار کیوں ہے! ویسے تو زندگی کے تمام معاملات کی اصلاح کا دار و مدار تقویٰ پر ہی ہے۔ تقویٰ نہیں ہے تو ریاست بھی بے ایمانی اور ظلم و تعدی بن جائے گی۔ تقویٰ نہیں ہے تو دینداری بھی سوداگری بن جائے گی۔ تقویٰ نہیں ہے تو توٹنے والا ڈنڈی مارے گا، ناپنے والا کچی کرے گا۔ تاجدار صفت کا ردھو کہ اندر فریب سے کام لے گا۔ ضروریات زندگی کی ذخیرہ اندوزی کر کے اس کی بازار میں معنوی قلت پیدا کرے گا اور پھر منہ مانگے داموں پر بازار میں لائے گا۔ تقویٰ نہیں ہے تو لوگ عداوت اور اوجھات میں حادث کریں گے۔ مشورہ بڑا بڑوں کی جعلی نقل بنائیں گے۔ تقویٰ نہیں ہے تو لازم پیشہ اور مزدور ماکوں کی حتی تلفی کریں گے، اور کام چوری کریں گے۔ فرقہ کہ زندگی کے ہر معاملے اور ہر گوشے میں تقویٰ کی اشد ضرورت ہے۔ اس کے بغیر زندگی صحیح بیج پر استوار نہیں ہوگی۔ لیکن خاص طور پر گھریلو زندگی کا معاملہ ایسا ہے کہ زندگی کے بقیہ گوشوں میں کسی حد تک تلافی کی عملداری ہو سکتی ہے۔ پولیس کا عمل دخل ہے، عدالتوں کا عمل دخل ہے کسی پر ظلم زیادتی ہوئی ہے تو دادری کے لیے عدالتوں کا کنڈا کٹھکٹھایا جاسکتا ہے۔ اور کسی نہ کسی درجہ میں یہ مختلف عملداریاں ٹوٹر بھی ہو سکتی ہیں۔ لیکن گھریلو زندگی کا معاملہ ایسا ہے کہ اس دائرے میں تلافی کے جو ادارے ہمارے معاشرے میں موجود ہیں ان کا عمل دخل بہت

ہی کہ ہے۔ گھر کی چادر دیواری میں واقعہ یہ ہے کہ اگر تقویٰ موجود ہو تو معاملات درست رہیں گے۔ ورنہ سوچیں گے کہ کس نظام میں یہ ممکن ہے کہ ہر گھر میں ایک سناہی مقرر کیا جاسکے، جو دیکھتا ہے کہ کوئی زیادتی تو نہیں ہو رہی۔ ایک دوسرے کے حقوق پامال تو نہیں ہو رہے، کوئی شخص اپنی زبان کا غلط استعمال کرتا ہے۔ اُٹھتے بیٹھتے وہ اس زبان کے ذریعے ظلم اور زیادتی کر رہا ہے۔ طعن و تشنیع کو جس نے اپنا وسیلہ بنا رکھا ہے تو آخر کو نسا قانون ہے جو اس کے آڑے آسکتا ہے، اور کوئی پولیس ہے جو اس کو اس سے باز رکھتی ہے۔ پس معلوم ہوا کہ گھر کی زندگی کا دائرہ وہ ہے کہ جس میں تقویٰ اور آخرت کی جواب دہی کا شعور و ادراک اور ایمان و یقین ہی معاملات کو درست رکھ سکتا ہے: مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ ۗ ۱ انسان کوئی غلط منہ سے نہیں نکال پاتا مگر یہ کہ اس کے پاس ہی ایک ہر شیہ ساز نگار تیار ہوتا ہے! یہ بات اگر ہمگی تو دونوں فریق، شوہر اور بیوی اور ان کے اعزہ و اقارب متاثر رہیں گے۔ شوہر بھی اپنے فرائض احسان و ذمہ داری سے بجالائے گا اور بیوی کے حقوق بحسن و خوبی ادا کرے گا اور بیوی بھی صحیح طور پر اپنے خاوند کے حقوق ادا کرے گی اور اپنے فرائض کو بجالائے گی۔ اعزہ و اقارب بھی اپنے اپنے ان فرائض و حقوق کا لحاظ رکھیں گے جو شریعت ہتھ نے ان کے لیے مقرر کیے ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ عائلی اور خانگی زندگی میں تقویٰ کو وہ مقام حاصل ہے جس کے بغیر گھر گرتی اور خاندانی نظام کا پورے سکون و اطمینان سے چلنا عملاً ناممکن اور عقلاً محال ہے۔

اسی لئے! اہل آیت کریمہ کے اس حصے کو مزید سمجھنے کی کوشش کریں۔ چونکہ میں نے

اب تک دَأْتُوا اللَّهَ پرمیں لحاظ سے گفتگو کی ہے کہ خرد کا مقام یہ ہے کہ اسی آیت میں تقویٰ کا حکم بکھر کر کیوں آیا ہے۔ آیت کا پورا ٹکڑا لیں ہے: وَ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالَّذِينَ حَاوَلُوا الْاِثْمَ مِنْكُمْ ۗ ۱ اللہ سے جس کا واسطہ تم ایک دوسرے کو دیتے ہو اور پھر قطع رحم سے! یہاں بڑا لطیف اور شرمناک و آفاقیار فرمایا گیا ہے۔ عام طور پر پڑشاد ہے میں یہ بات آئی ہے کہ اکثر جب کہیں گھر کی معاملات میں ناچاقی ہو جائے تو عہدِ مہافت اور اختلاف کو ختم کرنے اور دشمنانے کے لیے بالآخر خدا کا واسطہ دیا جاتا ہے۔ خاندان کے

بزرگ دونوں فریقوں کو نصیحت کرتے ہیں کہ "خدا کے واسطے باز آ جاؤ، خدا کے لیے مان جاؤ، اختلافات ختم کرو، صلح صفائی کرو، خدا کے واسطے ایک دوسرے کی زیادتی کو معاف کر دو، خدا کے لیے آئندہ احتیاط کرو، ایک دوسرے کے حقوق اور جذبہات و احساسات کا خیال رکھو، خدا کے لیے درگزر سے کام لو وغیرہ اور جو جس خدا کا تم کو واسطہ دیا جاتا ہے یا جس خدا کی تم ایک دوسرے کو دہائی دیتے ہو، اگر اُس خدا کا تقویٰ تم پہلے سے اختیار کرو، اس کے احکام پر کاربند رہو جو وہ دُعاؤں نے مسین کی ہیں، لکن معدودہ پر قائم رہو تو ایسے جھگڑے پیدا ہونے کی صورت بہت کم ہو جائے گی۔ اور اگر پیدا ہوئے بھی تو فوری طور پر ٹپک بھی جائیں گے اور واسطے بھی ہو جائیں گے۔

پس جس خدا کا تم واسطہ دیا کرتے ہو، اُس کے احکام، اُس کے اوامر و نہا ہی اور اُس کی ہدایات و تعلیمات کی پابندی کرو۔ یہی اصلاً تقویٰ کی روش ہے، یہی دین میں مطلوب ہے، اور اس روش کو اختیار کرنے کی برکت سے گھر بگھر پہلے آئل تو کھڑے ہی نہیں ہوں گے اور اگر ہو بھی گئے تو اللہ کے فضل سے جلد نٹ جائیں گے۔

آیت کے آخری حصہ میں فرمایا: **وَالْأَرْحَامَ**۔ قطع رحمی سے بھی بچو! رحمی رشتوں کا احترام اور اُن کا پاس ہمارے دین میں بڑی اہمیت کا حامل ہے۔ رحمی رشتوں کو کاٹنا کبیرہ گناہوں میں سے ہے۔ اسلام کو ایک بہت ہی منظم اور صالح معاشرہ قائم کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ نے بطورِ نظام نازل فرمایا ہے: **إِنَّ الْبِرَّ لَشَأْنٌ عِنْدَ اللَّهِ سَلَامٌ**۔ اسلام ایک ایسا معاشرہ وجود میں لانا چاہتا ہے، جس میں باہمی الفت ہو، سعادت ہو، ایک دوسرے کے لیے ہمدردی ہو، ایک دوسرے کے لیے اخوت اور ایک دوسرے کے لیے احترام و اکرام کا جذبہ موجود ہو۔ اسی مقصد کے لیے اُس نے خاندان کے ادارے کو مضبوط کیا ہے۔ اس خاندان کے ادارے کے دو درجے (DIMENSIONS) ہیں۔ ایک طرف والدین اور اولاد کا تعلق ہے، دوسری طرف شہر اور بیوی کا تعلق ہے۔ لہذا اگر ان دونوں اطراف کو صحیح بنیادوں پر استوار کر لیا جائے تو خاندانی نظام درست رہے گا اور اگر کسی معاشرے میں متعدد تعداد درست اور صالح خاندانوں کی موجود ہو تو معاشرہ بھی صلح ہو گا اور

ایک صالح معاشرے کی برکات پر سے طور پر نمودار عمل آئیں گی اور ان کا کاما ظہور ہوگا۔
 والدین اور اولاد کے حقوق کی قرآن حکیم میں بڑی اہمیت بیان ہوئی ہے۔ اس کا اہمیت کا
 اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ متعدد مقامات پر اللہ تعالیٰ نے اپنے حق کے ساتھ
 ملحق کر کے والدین کے حق کا ذکر فرمایا ہے۔ چنانچہ سورہ بنی اسرائیل میں فرمایا: **وَقَضَىٰ**
رَبُّكَ الْأَتْعَابَ وَإِذَا آتَا بِكُمُ الْبِرَّاتِ لِيَأْتِيَنَّكُمْ لِحُسْنِ الْوَالِدِينَ (آیت ۲۳) اور تیسرے رب
 نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم اس کے سوا کسی کی عبادت مت کرو اور تم اپنے ماں باپ کے ساتھ
 حسن سلوک کیا کرو یہ سورہ لقمان میں فرمایا: **أَنِ اشْكُرْ لِي ۖ ذَلِكُمْ وَلِيَ الْإِنْسَانِ**
كُلِّهِ (آیت ۱۴) کہ تم میرا شکر گزار بنو اور اپنے والدین کا بھی! اس سے اندازہ کیجیے کہ والدین کے حقوق کی
 کس قدر اہمیت و تاکید ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حق سے ملحق کر کے والدین کے حقوق کا ذکر
 فرمایا ہے۔ اسی طرح اسلامی تعلیمات یہ ہیں کہ شوہر اور بیوی کے درمیان محبت و الفت
 اور مودت کا صحیح تعلق قائم ہو۔ دونوں اپنے فرائض کو ادا کر سہیں اور ایک دوسرے
 کے حقوق کی ادائیگی پر سے اہتمام کے ساتھ ہو رہی ہو جس کی برکت سے انشاء اللہ کوئی
 نزاع ہی پیدا نہیں ہوگا۔ یہ ہیں خاندان کے ادارے کے دو عرض۔ تیسرا عرض ہے قربت و رفا
 کے رشتوں کا احترام اور ان کے حقوق کا لحاظ اور ان کی ادائیگی۔ چنانچہ قرآن مجید میں متعدد
 مقامات پر آپ دیکھیں گے کہ والدین کے بعد قربت و رفا کے حقوق کا ذکر آئے گا۔
يَسِّرْ فرمایا: **وَأْتِ ذَاتَ الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ** یہاں **وَالْأَرْحَامَ** فرما کر ان تمام رجمی رشتوں
 کی پاسداری کرنے، لحاظ رکھنے، ان کی ادائیگی کا اہتمام کرنے اور ان کی پائمانی سے بچنے کی
 ہدایت دے دی گئی۔ اس آیت مبارکہ کے آخر میں فرمایا: **إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَنكُم رَقِيبًا**
سَبِيحًا اللہ تمہاری نگرانی کر رہا ہے! یعنی جان لو کہ تمہارا ایک ایک عمل اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ہے
 یہ نہ سمجھو بیٹھا کہ تمہارے عمل کا کوئی محاسبہ نہیں ہوگا اور تمہارے اعمال و اقوال کا کوئی ریکارڈ تیار
 نہیں ہو رہا بلکہ جیسا کہ میں سورہ قیامت کی یہ آیت دوبار آپ کو سنا چکا ہوں کہ: **مَا يَلْفُظُونَ**
قَوْلًا إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ جو بات بھی زبان سے نکلتی ہے وہ ریکارڈ
 ہو رہی ہے۔ لکھنے والے موجود ہیں جو اس کو لکھ رہے ہیں! یہی بات سورہ الانفطار میں

رِئَانِي: دَرَانِ عَدِيكُمْ لَحْنِيظِينَ ۝ كِرَامًا كَاتِبِينَ ۝ يَجْمَعُونَ مَا تَعْمَلُونَ ۝
 اور باشہ تم پر محلمان مقرر ہیں۔ ایسے موزن کاتب جو تمہارے ہر فعل و عمل کو جانتے ہیں ۝

خلاف ازوشی اور ہدایت ربانی سے محرومی کے باعث مغربی

مغربی تہذیب کا المیہ

تہذیب جس کرب اور المیہ سے دوچار ہے، ہماری

عظیم اکثریت کما سن کا پتہ ہی نہیں۔ ہم ان ممالک کی ظاہری شان و شوکت اور جاہ و حشمت دیکھ کر یہ سمجھ لیتے ہیں کہ دُنیا میں ان سے زیادہ خوش نصیب کوئی نہیں یہ دُور کے دُصول سہانے ہوتے ہیں۔ "کے مسداق اُن کے ٹھاٹھ ہانڈ اور تمدنی ترقی سے ہم اتنے مرعوب ہیں کہ ہمیں اُن کے آلام و مصائب کا اندازہ ہی نہیں ہوتا اور ہم اس مغالطے میں مبتلا ہوتے ہیں کہ وہاں ہر طرح شکمہ، چین اور رکون و اطمینان ہے۔ حالانکہ اس خدا نا آشنا تہذیب کا قریبی مشاہدہ کرنے والے جانتے ہیں کہ ان خلاف ازوش ممالک میں خاندانی نظام درجہ برہم ہو چکا ہے۔ جس کی وجہ سے پورا معاشرہ اتمائی کرب اور دکھ میں مبتلا ہے۔ وہاں آزادانہ شہوت رانی کا دور دورہ ہے، لہذا شادی بیاہ کا کچھرا کون مول لے جن لوگوں میں سابقہ روایات کا کچھ پاس ہے، وہ شادی کا بندھن اختیار کرتے ہیں، تو اُن میں سے اکثر کا حال یہ ہے کہ شوہر بیوی سے نالاں اور اس کی عصمت و عفت کے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا اور بیوی شوہر سے بیزار اور اُس کے با دنا ہمنے کے بارے میں تنگدلی میں مبتلا مزید برآں اول تو مانع عمل متا بیر سے اولاد کے بھییلے سے بچاؤ ہوتا ہے۔

لیکن کسی کو اولاد کی چاہت ہوئی بھی تو اکثریت کے پنکے نرسریوں (NURSARIES)

میں پرورش پاتے ہیں۔ لہذا محبتِ مادری اور شفقتِ پدری سے یکسر محروم، اور اولاد کے دل و لرین کی محبت اور احترام سے بالکل خالی۔ والدین جب بوڑھے ہو جاتے ہیں تو ان کے دلوں میں اولاد کی محبت کا خوابیدہ جذبہ بیدار ہوتا ہے۔ لیکن اولاد کا حال یہ ہوتا ہے کہ ماں باپ کی خدمت تو کجا، اُن سے ملنے اور اُن کے ساتھ کچھ لمحات گزارنے کے لیے فرصت اور وقت ہی نہیں۔ بوڑھے ماں باپ اولاد کی شکل دیکھنے کے لیے سالوں ترستے رہتے ہیں۔ وہاں ایسے بوڑھے مردوں اور عورتوں کے لیے جن کی بویاں یا شوہر وفات پا چکے ہوں

در کا ہے۔ ہم اور آپ تلاوت کرتے ہوئے اس آیت پر سے سرسری طور پر گزرتے ہیں ہمیں خیال ہی نہیں آتا کہ یہ حکم ہم سے کیا مطالبہ کر رہا ہے لیکن صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے جب یہ آیت سنی تو وہ لرز اٹھے۔ وہ جانتے تھے کہ تقویٰ کا اصل حق ادا کرنا جوئے شیر لانے کے مترادف ہے۔ انہوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے فریاد کی کہ ہم تو مارے گئے۔ ہم میں سے کون ہوگا جو تقویٰ کا پورا حق ادا کر سکے۔ اللہ تعالیٰ نے ان مومنین صادقین کی دلجوئی اور اطمینان کے لیے سورہ تغابن میں وضاحت فرمائی کہ: **فَاَتَقَوُّوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ** (آیت ۱۶) یعنی انسان حیرا استطاعت تک ہی مکلف ہے۔ انسان غلوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں تقویٰ کی روش اختیار کرنے کی سعی کرتا رہے شعوری طور پر اس کی نافرمانی سے مجتنب رہے تو بر بنائے بشری اس سے جو افزائش ہوں گی ان کو اللہ تعالیٰ اپنی شانِ خفاری درحییٰ کے طفیل صاف فرادے گا لیکن کس کو کتنی استطاعت ملی ہے، اس کا فیصلہ بھی اللہ تعالیٰ ہی فرمائے گا۔ بندہ اگر اس معاملہ میں مبتلا ہو گیا کہ مجھ میں نکال فرائض دینی انجام دینے کی استطاعت ہی نہیں تو جان یہیجیے کہ یہ شیطانی دوسوہ ہے اور ایسے شخص کو آخرت میں سخت ترین محاسبہ سے لازمًا سابقہ پیش آکر رہے گا، اور ایسا شخص انجام کے لحاظ سے سخت خسارے میں رہے گا۔

خطبہ نکاح کے موقع پر اس آیت کی قرأت کی حکمت بادلنی ثائل بھی جاسکتی ہے۔ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث آپ کو سنا چکا کہ: **كَأَنَّ الْجَنَّةَ مَخْرَجَةٌ مِنَ اللَّهِ نِزْمًا مَرُوضًا كَرِيمًا** کہ ایک بندہ مومن جادہ حق پر تقویٰ کے بغیر قائم رہ ہی نہیں سکتا۔ مزید یہ کہ ہمارے دین میں تقویٰ کا جو مفہوم ہے وہ حضرت اُبی ابن کعبؓ کے حوالے سے بھی بیان کر چکا۔ ان تمام امور کو سامنے رکھتے اور پھر غور کیجیے کہ خاندانی اور عائلی زندگی میں تقویٰ ایک مسلمان کے لیے کتنی عظیم اہمیت کا حامل ہے۔ لہذا خطبہ نکاح کے موقع پر اللہ کا تقویٰ اختیار کرنے کی نصیحت ایک ذی ہوش اور باشعور انسان کے لیے مثل راہ بن سکتی ہے اور اس کو زندگی کے اس نئے دائرے میں قدم رکھتے ہی یہ احساس ہو جاتا ہے کہ کتنی بھاری ذمہ داریوں کا بوجھ اس کے کا نھنوں پر آ رہا ہے اور اُسے معلوم ہو جاتا ہے کہ زندگی کی اس نئی راہ

کے لیے اُس کا اصل نَزادِ سفر اگر کچھ ہے تو وہ اللہ کے تقویٰ کے سرا کچھ نہیں۔۔

آگے چلیے! اسی آیت کے اختتام پر فرمایا کہ: وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
زندگی کے سفر میں کسی کو معلوم نہیں کہ وہ کتنی مہلت عمر سے کرایا ہے۔ لہذا آیت کے اس
حصہ میں یہ لطیف حقیقت بھی واضح فرمادی کہ اللہ کا تقویٰ صرف عارضی اور وقتی طور پر
مطلوب نہیں ہے بلکہ یہ ساری زندگی کا معاملہ ہے۔ اسی تقویٰ اور فرمانبرداری کی روش ہی
پر جینا اور مرنا ہے۔ یہ نہ سمجھ بیٹھنا کہ ابھی توجرائی اور شباب کا عالم ہے۔ اُمگلوں اور دلوں
کا ناند ہے۔ لہذا اب تو دل کے ارمان اور چاہت نکالنے کا دور ہے، نہیں ہرزہ نہیں! تم کو کیا
معلوم کہ نسلے الہی کی ب آجائے اور کب موتِ عمل ختم ہو جائے لہذا زندگی کے ہر لمحے کو خدا کی فرمانبرداری اور اطاعت میں
گزارنے کا ترمیم رکھو اور تابعداری کی روشِ ہر وقت اختیار کیے رکھو تاکہ جب بھی موت کا فرشتہ آئے اور وہ اپنا کبھی آستانہ
تو اس وقت بھی تم متقی اور فرمانبردار اور اسی حال میں آخرت کی منزل کی طرف رحلت کرو۔
جرم انسان کی تحقیق زندگی کا دائمی گھر ہے: وَإِنَّ الدَّاءَ الْآخِرَةَ بَخِيَ الْحَيَوَانَ ط
لَو يَزْنُونَ يَعْلَمُونَ (سورۃ عنکبوت ۶۳)

رہایات سے معلوم ہوتا ہے کہ خلیفہ نکاح کے آخر میں
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سورۃ الاحزاب کی آیت دو

سورۃ الاحزاب کی دو آیات

آیات کی قرأت فرمایا کرتے تھے۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَحَقُّوا حَقُّوا
سَيِّدِيَّاهُ يُصَلِّحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ
فَقَدْ قَاتَى حَتَّىٰ أَعْظَمَ سَاءَ (آیات ۱، ۲، ۳) اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ (ڈرنا)
اختیار کرو اور دردمت بات کہنا کرو۔ اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سدھار دے گا اور تمہارے
تقصروں سے درگزر فرمائے گا۔ اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے تو اس نے
بہت بڑی کامیابی حاصل کی! خدا کا مقام ہے کہ یہاں بھی پہلی آیت کے آغاز میں اسی تقویٰ کے
اختیار کرنے کے حکم کا اعادہ ہے جو سورۃ النسا کی پہلی آیت میں دو بار اور سورۃ آل عمران کی
آیت نمبر ۱۰۲ میں حَقُّوا تَقَاتُوا کی تاکید کے ساتھ ایک بار آچکا ہے۔ اب اس آیت میں اس کا
پھر اعادہ ہو رہا ہے۔ اس سے ہر مسلمان بالخصوص اس دُوبار کو بخوبی معلوم ہو سکتا ہے جو

زندگی کے ایک نئے دور کا آغاز کر رہا ہوتا ہے کہ گھر گزرتی کے معاملات میں اللہ تعالیٰ کے تقویٰ کو ہر لمحہ، ہر لحظہ اور ہر قدم پر ملحوظ رکھنا اتنا ضروری ہے۔ گویا عالمی زندگی کی مسرت و راحت اور سکون و اطمینان کا انحصار ہی تقویٰ کی روش پر ہے۔ جس کے بغیر یہ مثال زندگی یا عیوضِ راحت اور شادمانی ہونے کے بجائے باعثِ کُلفت و پریشانی بن سکتی ہے۔ اسی آیت کریمہ میں دوسرا حکم ہے: **وَقَدْ لُوَا قَوْلًا سَدِيدًا** اور بات کرو درست اور سیدھی! میں منہ سے نکلنے والی بات کی اہمیت کا اپنی تقریر کی ابتدا میں اجمالاً ذکر کر چکا ہوں۔ اب اس موقع پر اس حکم ربّانی کی حکمت کی تفہیم کے لیے مجھے قدرے تفصیل سے کچھ عرض کرنا ہے۔

زبان (قول) کا ہمارے معاشرے سے تعلق | آپ یقیناً اس بات سے اتفاق کریں گے کہ بین الانسانی معاملات

میں اکثر و بیشتر زبان کا غلط استعمال بہت سے تفتوں کو جنم دیتا ہے۔ انسانی تعلقات میں نفرت اور بیزاری کا بیج بونے اور پھرائے کو نشوونما دینے اور دلوں میں زہر گھونسنے میں زبان کے غلط استعمال کا بڑا دخل ہوتا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو حسامُ مالا لسنہ سے تعبیر کیا ہے۔ یہ زبانوں کی کھیتیاں ہیں، جو کاٹنی پڑتی ہیں۔ زبان آپ کے قابو میں نہ ہو اور اس کا غلط استعمال ہو تو یہی بات بہت سی خرابیوں، برائیوں اور تعلقات میں بگاڑ کا سبب بنتی ہے۔ عربی کی کسادت ہے کہ بدلتوار کے زخم مندمل ہو جاتے ہیں۔ لیکن زبان کا زخم مندمل نہیں ہوتا! ہم میں سے ہر ایک کو کچھ نہ کچھ تجربہ ہو گا کہ اس کسادت میں بڑی صداقت ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ جسمانی زخم بھر جاتے ہیں، لیکن زبان کے گھاؤ کا بھر جانا اور مندمل ہو جانا مشکل بلکہ تقریباً ناممکن ہے۔ چونکہ زبان کا گھاؤ براہِ راست دل پر جا کر لگتا ہے، جس کے اندمال کا کوئی سوال ہی نہیں۔ شہر اور دیہی، ساس اور بہو اور اعزہ و اقارب کے مابین جو پیچیدہ اور لائخل مسائل و تنازعات کھڑے ہو جاتے ہیں، ان کا جب تجزیہ کیا جاتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے اکثر کی اصل جڑ اور بنیاد زبان کا غلط استعمال ہوتا ہے۔ بین الانسانی معاملات میں تو لاً سدیداً اور قولِ حسن کی اہمیت اس بات سے بھی معلوم ہوتی ہے کہ سورۃ بقرہ میں بنی اسرائیل

سے لے جانے والے جس عہد و پیمانہ اور میثاق کا ذکر ہے اس میں زبان کا صحیح استعمال بھی شامل ہے۔ چنانچہ فرمایا:

وَرَادُ أَخْتِنَا مِيثَاقَ بَيْتِ إِسْرَائِيلَ
لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ تَعَدَّ وَبَالَكَوَالِدَيْنِ
إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَ
الْمَسْكِينِ وَكُلُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا قَدْ أَفِيمُوا
لُغُوں سے درست اور صحیح بات کہنا۔ نماز
قائم کرنا اور زکوٰۃ دیکرنا۔
(آیت: ۸۳)

معاشرتی زندگی کو صحیح خطوط پر استوار کرنے کے لیے مورثہ الحجرات میں بھی بڑے تفصیلی

زبان کے غلط استعمال کی ممانعت

احکام دیے گئے ہیں اور ان تمام مفاسد کے انسداد کے لیے ہدایات دی گئی ہیں، جو ایک فاضل اور معاشرے میں بگاڑ کا سبب بنتے ہیں، ان تمام مفاسد کا تعلق زبان اور قول ہی

سے رہا ہے۔ فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرُوا
مَنْ قَدِمَ عَلَىٰ أَنْ يَكُونُوا خَيْرًا مِنْهُمْ
وَلَا يَسْتَأْذِنُ مِنْ نِسَاءٍ عَسَىٰ أَنْ
يَكُنَّ خَيْرًا مِنْهُنَّ ۚ وَلَا تَلْمِزُوا
أَنفُسَكُمْ وَلَا تَنَابَزُوا بِاللُّقَابِ طَبِئْتُ
إِلَيْكُمْ الْفُسُوقُ بَعْدَ الْإِيمَانِ ۚ
وَمَنْ لَّمْ يَتُبْ هَذَا وَلِلَّهِ هَمُّ
الظَّالِمُونَ ۝

ہے۔ جو لوگ اس روش سے باز نہ آئیں وہ

بی ظالم ہیں۔

(آیت: ۱۱)

اسی صورت کی اگلی آیت کے درمیان غیبت سے منع کیا گیا اور اس فعل کی شہامت

کو ظاہر کرنے کے لیے وہ تشبیہ دی گئی جس سے زیادہ دل میں کراہت پیدا کرنے والی کوئی تشبیہ

دینا ممکن ہی نہیں، لہذا یہ

وَكَأَيِّ حَيْثِيَّةٍ تَبْغَضُكُمْ بِعَضْنٍ ۗ "اور تم میں سے کوئی کسی کی بغیبت نہ کرے، کیا تم نے
أَيُّ حَيْثِيَّةٍ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَهُ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِمَّا تَأْكُلُونَ كَوْهَتَمُوكُمْ؟
بھائی کا گوشت کھانا پسند کرے گا؟ اس سے
تو تم خود گوشت کھاؤ گے؟ (آیت: ۱۱)

غیب یا چھپی طرح سمجھ لیجئے کہ ان آیات میں جن باتوں سے روکا گیا ہے ان کا تعلق زبان ہی سے ہے۔ کسی کا تمسخر کرنا، مذاق اڑانا، تو اس کا صدور بھی اکثر زبان ہی سے ہوتا ہے۔ ویسے اس میں کسی کی نقل کرنا، کسی کی صورت یا لباس یا کسی کام پر ہنسنا، یا کسی کے نقص یا عیب کی طرف لوگوں کو اس طرح توجہ دلانا کہ لوگ اس پر ہنسیں۔ یہ سب بھی مذاق اڑانے میں داخل ہیں، لیکن مذاق اڑانے کا بیشتر تعلق زبان ہی سے ہے۔

آگے فرمایا: وَلَا تَسْتَبْزِئُوا أَنْفُسَكُمْ "اپس میں ایک دوسرے پر طعن نہ کرو اور نہ ایک دوسرے پر عیب لگاؤ" لفظ "تسبزئ" بطاویح المعانی لفظ ہے۔ اس کے مفہوم میں طعن زنی کرنا، چڑھنا، پھبتیاں کرنا، الزام لگانا، استراحت جڑنا اور عیب چینی کرنا یہ سب افعال شامل ہیں۔ آگے فرمایا: وَلَا تَقَابَلُوا "کوئی کوئی سے القاب سے مت پکارو" کسی کو ایسا لقب دینا جس سے اس کی تذلیل ہوتی ہو۔ مثلاً کسی کو چڑھانے کے لیے کوئی نام رکھ دیا جس کو معروف عام میں "چڑھ" کہتے ہیں کسی کو بونا کہہ دیا کسی کو گنگڑا، لولا، کانا اور اندھا، بھرا کہہ دیا کسی کو اس کے اپنے یا اس کے مال باپ یا خاندان کے کسی حقیقی یا غیر حقیقی عیب یا نقص سے منسوب کر دیا، یا کسی کو تمسخر آمیز اور معنوکہ خیز نام سے موسوم کر دیا۔ ویسے سب افعال تاثر بالاقاب میں شمار ہوں گے۔ بغیبت کو اپنے مردہ بھائی کے گوشت کھانے سے تشبیہ دے کر اس کی شناعیت ظاہر کی گئی ہے۔ بغیبت پھوٹنے والی ہے۔ اس سے اور جس طرح مردہ بھائی کے گوشت کھانے اور نہ چھنے پر وہ اپنے دفاع پر قادر نہیں ہوتا ایسی طرح وہ بے چارہ جو کسی کی بغیبت کی جارہی ہوتی ہے، اس بغیبت سے بالکل بے خبر ہوتا

ہے اسے معلوم ہی نہیں ہوتا کہ کہاں اور کس نے اُس کی عزت و وقار کو مہر و صغ کیا ہے اور اس طرح وہ بھی اپنے دفاع سے قاصر ہوتا ہے۔

مزید غور سے دیکھیے کہ ایسے تمام افعال کو فسق کا نام زمین پر لانا قرار دیا گیا ہے۔ فسق دین کی اصطلاح میں اللہ کی اطاعت اور زبان بزاری کی حدود سے نکل جانے کو کہتے ہیں۔ چنانچہ فرمایا گیا کہ ایمان لانے کے بعد ایسے کام کو مصلحت الہی میں فسق میں نام پیدا کرنا قرار پائے گا۔ **يَسْتَسْرِئُ اِلَيْهَا مَنْ يَلْتَمِسُ الْاِيْمَانَ** ”معدہ عجلت کی ان آیات میں جن برائیوں اور گناہوں کے لیے ڈراہی (اجتناب کرنے، بچنے، رُکھنے) کے احکام آئے ہیں یہ خرابیاں وہ ہیں جن کے ارتکاب کا ہمارے معاشرے بالخصوص عیسوی اور گریٹ زندگی میں بڑا پلن ہے۔ کھانے کے دسترخوان پر چند لوگ جمع ہوں تو کالات کے ساتھ جو لٹریچر جن ڈش برتی ہے وہ یہی ہمزو ملز تباہ بنا بلا قباب، تمسز و استمزاد اور نصیبت ہوتی ہے۔ عورتیں اس سرمن میں زیادہ مبتلا نظر آتی ہیں۔ اکثر دیکھا گیا ہے کہ جب بھی چند عورتیں جمع ہوں گی تو ان ہی برائیوں کا ارتکاب ہو گا کسی کا چڑاؤ، نا نام رکھ چھوڑا ہے، کسی کو طعنہ دے دیا ہے، کسی کا مذاق اڑایا ہے، کوئی جھجھکتا ہوا فقرہ کس دیا ہے، کسی کی چٹلی کھائی ہے۔

نام طور پر اس قسم کی باتیں خوش گپیوں کے لیے **Light Mood** میں بھی کہی جاتی ہیں۔ لہذا اکثر آدمی ان کو ہنس کر ٹال بھی دیتا ہے۔ لیکن بوکتا ہے کہ جس کے ساتھ یہ معاملہ کیا جا رہا ہو، اُس کی اُس وقت ایسی ذہنی دلف یاتی کیفیت ہو کہ یہ بات اُس کے دل پر چڑکا اور گمراہی داغ لگانے کا سبب بن جائے اور ایسا گماؤ ڈال دے جس کا اندامال ممکن نہ ہو۔

میں چاہتا ہوں کہ زبان کو احتیاط سے استعمال کرنے کے ضمن میں **نبی اکرم کی ہدایات**

جن سے آپ کو اور خاص کر دولہا اور اُس کے اعزہ و اقارب کو معلوم ہو جائے کہ زبان کے درست استعمال میں کیا خیر ہے۔ ایسے لوگوں کے لیے کیا بشارت ہے۔ اور زبان کے غلط اور غیر محتاط استعمال کی کیا خرابی ہے اور ایسے لوگوں کے لیے عقوبت کی کیا امید ہے۔

پہلی حدیث صحیح بخاری کی ہے جو قرآن مجید کے بعد اہل سنت کے نزدیک صحیح ترین

کتاب ہے۔ حدیث یہ ہے:

عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ قَالَ
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ لَقِيَني
 لِي مَا بَيْنَ لَحْيَيْهِ وَمَا
 بَيْنَ رِجْلَيْهِ أَحْسَنَ لَهُ
 الْبَعْدَةَ ۝

حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب مجھے
 دان دو چیزوں کی ضمانت دے جو اُس کے
 دو گالوں کے درمیان ہے یعنی زبان اور جو
 اُس کی دو ٹانگوں کے درمیان ہے یعنی شرم گاہ
 تو میں اُس کے لیے جنت کی ضمانت دیتا ہوں! ۝

ہم سب کے لیے اور خاص طور پر دوہا کے لیے اس حدیث میں بڑا سبق ہے۔ نبی اکرمؐ
 نے زبان کے صحیح استعمال کرنے اور جنسی تقاضے کو جائز طور پر پورا کرنے والے کے لیے
 جنت کی ضمانت اپنے ذمہ لی ہے۔

دوسری ایک طویل حدیث ہے جس کے راوی ہیں حضرت معاذ ابن جبل رضی اللہ عنہ
 اور جس کو امام احمد بن حنبل، امام ترمذی اور امام ابن ماجہ رحمۃ اللہ علیہم اجمعین نے اپنی اپنی کتب
 احادیث میں درج کیا ہے۔ جیسا کہ میں نے عرض کیا کہ یہ طویل حدیث ہے، جس میں حضرت معاذ
 ابن جبلؓ کے اس سوال پر کہ اے اللہ کے رسول! مجھے ایک ایسے عمل کی خبر دیجیے جو مجھ کو
 جنت میں داخل کر دے اور آگ سے دُور رکھے، اس سوال کے جواب میں نبی اکرمؐ نے دین
 کے تمام اُمورِ مہمات کی تعلیم دی جن میں توحید کے ساتھ اللہ کی عبادت، مطاعت، اطاعت
 صلوٰۃ، اتانے ذکوٰۃ، صومِ رمضان، حج بیت اللہ کے فرائض دینی بھی شامل ہیں۔ نفیِ روزے
 اور صدقے اور نوافل بالغصوں تہجد کے فضائل بیان فرمائے اور دین کی بلند ترین چوٹی اور
 اعلیٰ ترین نیکی (Highest Virtue) جہاد فی سبیل اللہ کو قرار دیا گیا ہے۔ ان اُمور
 کی تعلیم کے بعد حضورؐ نے جو آخری ارشاد فرمایا اس کا چونکہ میری اس گفتگو سے براہِ راست تعلق ہے
 لہذا میں اس کو متن کے ساتھ پیش کرتا ہوں۔ حضورؐ نے فرمایا:

ثُمَّ قَالَ أَلَا أُخْبِرُكَ
 پھر (نبی اکرمؐ نے) فرمایا اے معاذؓ! کیا میں تجھ

يَمْلِكُ ذَلِكَ عَلَيْكَ بَلَى
يَا نَبِيَّ اللَّهُ فَآخِذْ بِلِسَانِهِ
وَ قَالَ كَفَّ عَمِيَّتَ هَذَا
فَقَسَتْ يَا نَبِيَّ اللَّهِ وَ إِن شَاءَ
لَمَوْأَخِذٌ وَنَ يَمَا نَتَّكَمَهُ
بِهِ قَالَ تَنَكَّلَتْكَ أُمَّتُكَ
يَا مَعَاذُ وَ هَلْ يَكْفِي النَّاسَ
فِي الشَّارِ عَلَيَّ وَ جُوهِيهِمْ
أَوْ عَلَيَّ مَنَّا خِيَرَهُمْ إِلَّا
حَصَا بَدُّ أَلْسِنَتِهِمْ .
کہنہ بتلاؤں وہ بات جس پر اس (دوڑل جنت) کا مدار ہے میں نے عرض کیا کیوں نہیں یا نبی اللہ! پھر حضور نے اپنی زبان پھڑکی اور فرمایا اہل کو تو بند کرے میں نے عرض کیا کہ اے اللہ کے نبی! کیا ہم اہل چیز کے ساتھ پکڑے جائیں گے جو ہم بہتے ہیں مگر یا ہم کرے تجھ کو تیری ماں اسے معاذ! لوگوں کو ماگ میں ان کے منہ کے بل یا تاک کے بل کی زبان کی باتیں ہی گرائیں گی یعنی زبان کی کہتیاں ہی ہوں گی جو دعا غرت میں کاٹیں گے۔

مقامِ غیرت
ہم نے زبان کے غلط استعمال کو منہی مذاق سمجھ رکھا ہے وطن و تشیع کو اپنے معمولات میں شامل کر رکھا ہے۔ حالانکہ اس کی ہلاکت خیریاں اتنی ہیں کہ یہ فعل انہوں کے تعلقات بگاڑتا ہے۔ اور یہ بگاڑ بسا اوقات قطع تعلقات اور مستقل نفرت و عداوت پیدا کرنے کا باعث ہوتا ہے۔ اور یہ عداوت مستقل شکل اختیار کر لیتی ہے، کتنے ہی فائز ان میں جو زبان کے غلط استعمال سے تباہ ہو جاتے ہیں، کتنی ہی ہسائگوں کے مہاگ اچڑ جاتے ہیں اور وہ ملحق ہو کر اپنی جمالی کو ماں کے گھٹنے سے لگ کر گزار دیتی ہیں۔ کتنے ہی مرد و عورت ہیں جو بے لاپرواہی اختیار کر لیتے ہیں، کتنے معصوم بچے ہیں جن کی اٹھان غلطی پر ہوتی ہے وہ آوارہ ہو کر معاشرے کے لیے بوجھ بن جاتے ہیں۔

ان تمام خرابیوں کا علاج سورہ اخزاب کی ان دو آیات میں ہمیشہ کے لیے تجویز فرمایا گیا:
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ ذَلِكُمْ يُكْفِي أَعْيُنَكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
كَرِيمٌ
کہ اور درست بات کہ کرو، اس تقویٰ الہی اور قلبی سدید کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ اس کی برکت سے اللہ تمہارے اعمال درست اور اصلاح یافتہ کرے گا اور تمہاری خطاؤں اور نافرمانیوں کو معاف فرمائے گا: يُصِطِّعُ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرُ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ۔ جو شخص گمراہی زندگی

حضرت! نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ نکاح کے موقع پر جن آیات کی تلاوت فرمایا کرتے تھے، میں نے اس مختصر سے وقت میں ان کی شرح اور ان کی حکمتیں عرض کر دی ہیں مجھے توقع ہے کہ آپ نے محسوس کیا ہوگا کہ اس موقع کی مناسبت سے کس قدر اہم ہدایات ہیں جہاں آیات ہمارے بیان ہوئیں اور ان میں ہم سب کے لیے اہم خاص طور پر دو اہم کے لیے وہ تذکرہ نصیحت، ہدایت اور رہنمائی موجود ہے، جن کو زندگی کے ہر معاملہ اور ہر موطن پر بالخصوص مسافر ترقی زندگی میں اگر سامنے رکھا جائے تو ان شاء اللہ اس کی برکت سے فائدہ ان بھی خوش و خرم سبب سے حاصل ہوگا۔ اور اس میں سکون و اطمینان کی نعمت قائم و دائم رہے گی، اور اس کا عکس ہمارے مسافر سے بھی مترتب ہوگا۔ جو نظام اسلامی کے نفاذ و قیام اور استحکام میں مدد و معاون ثابت ہوگا۔ جس کے بغیر اسلامی نظام کا نفاذ و قیام بھی مشکل، اور اگر ہو بھی جائے تو اس کا مستحکم ہونا مشکوک!

حضرت! ہمارے علماء و خطباء خطبہ نکاح میں ان آیات کی قرأت کے بعد احادیث میں سے دو حدیثوں کے

دو چہرے چہرے ٹھکڑے ٹھکڑے بھی پڑھا کرتے تھے ہیں۔ چنانچہ میں نے بھی وہ ٹھکڑے آپ کو سنائے ہیں عام طور پر بعض حضرات ان کو اس طرح پڑھ دیتے ہیں کہ یہ لیک ہی حدیث معلوم ہوتی ہے اچھی طرح جان لیجئے کہ یہ دو حدیثوں کے حلقہ و علیہ ٹھکڑے ہیں، مکمل احادیث نہیں ہیں۔ پہلا ٹھکڑا اس حدیث کا ہے جس کو امام ابن ماجہ نے اپنی سنن میں روایت کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **النِّكَاحُ مِنْ مَشْتَقِيٍّ**۔ نکاح میرا طریقہ اور میری سنت میں سے ہے!

اس میں درحقیقت اس لفظ بانہ تصور کی نفی اور تردید کی جا رہی ہے جو دنیا میں لالچ رہا ہے۔ رہبانیت کا یہ تصور آپ کو عیسائیوں میں بھی نظر آئے گا اور ہندوؤں میں بھی۔ دنیا کے اور بھی مذاہب میں جیسے بدھ مت، جین مت، ان میں بھی یہ تصور مشترک ملے گا کہ یہ نکاح اور گھر گہری سستی کی زندگی روحانیت کے اعتبار سے گھٹیا درجہ کی زندگی ہے۔ اس اعتبار سے ان مذاہب میں اعلیٰ زندگی مجرور کی زندگی ہے۔ شادی بیاہ کے بندن کو یہ مذاہب روحانی ترقی کے لیے رکاوٹ قرار دیتے ہیں۔ مرد و عورت دونوں کے لیے مجرور کی زندگی کو ان کے ہاں روحانیت کا اعلیٰ مانع مقام دیا جاتا ہے۔ نکاح کرنے والے ان مذاہب کے نزدیک

ان کے ساتھ سے میں دوسرے درجہ کے شہری (SECOND RATE CITIZEN) شمار ہوتے ہیں۔ چونکہ شادی بیاہ کے مکیکٹریں پڑ کر انہوں نے اپنی حیثیت گمادی ہے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تصور ہمارے دین میں رہبانیت نہیں ہے | کی کامل نبی اور ترمید فرمائی ہے، قول

سے بھی ادا پنے مل سے بھی حضرت نے فرمایا میرا طریقہ یہ نہیں ہے۔ میں جو دین لے کر آیا ہوں وہ دینِ فطرت ہے، دین، انسان کے کسی بھی طبعی اور فطری تقاضے پر کوئی غیر فطری قدغن عائد نہیں کرتا، وہ ہی وہ یہ چاہتا ہے کہ ان تقاضوں کو بالکل یکجہل دیا جائے اس کے برعکس ہمارا دین ان فطری تقاضوں کو صحیح رخ پر اور صحیح ماسلوں پر ڈال دیتا ہے اور صحیح خطوط پر CHANALISE کرتا ہے۔ ان کا جو صحیح معنی ہے، اس کے لیے اس نے جائز راہیں متعین کر دی ہیں۔ ان ماسلوں کو اختیار کرنے میں ہی خود انسان کے لیے اپنی انفرادی سطح پر بھی بھلائی ہے اور اجتماعیت کے اعتبار سے بھی اکی میں خیر ہے۔ لہذا ان تقاضوں کے پورا کرنے کا جو صحیح، جائز اور مفید طریقہ ہے، اس کے لیے اس نے راستہ کھلا رکھا ہے جیسے نکاح۔ البتہ وہ مطلقا راستے بند کرتا ہے جیسے نسا، آناؤانہ شہوت رانی کا طریقہ جو فرد کیسے موجب شر اور معاشرے کے لیے موجب فساد ہوتا ہے۔ اسلام نے رہبانیت کی تعظیم نہیں دی بلکہ رہبانیت سے تاکیداً منع کیا ہے۔ چنانچہ امام احمد بن حنبلؒ اپنی مسند میں روایت کرتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: لَا رَهْبَانِيَّةَ فِي الْإِسْلَامِ اسلام میں کوئی رہبانیت نہیں ہے! میںں جو لام استعمال کیا گیا ہے، وہ عربی کے قاصد کے مطابق لام نفی جنس کہلاتا ہے۔ جن کا مطلب ہوا کہ ہر قسم کی رہبانیت کی نفی ہو گئی۔ یہی بات میں دوسری طویل حدیث میں واضح طور پر آپ کے سامنے بعد میں پیش کروں گا جس کا آخری ٹکڑا یہ ہے کہ مَنْ رَهْبَانِيَّةٍ عَنْ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي جو میری سنت کو ناپسند کرے اسکا مجھ سے کوئی تعلق نہیں۔

ایک اہم احتیاط جو ہم سب کو ملحوظ رکھنی ضروری ہے | میں چاہتا ہوں کہ اس موقع پر اس اہم

بات کی طرف بھی توجہ دلاؤں جو عام طور پر دوسرے غلاب کے زیر اثر، چاہے وہ ہندو

تعمیرات ہیں یا عیسائیوں کے خیالات، ہماری اکثریت کے ذہنوں میں بھی بیخود گنتی ہے اور وہ یہ کہ شادی نہ کرنا اور خود کی زندگی بسر کرنا واقعی کوئی اعلیٰ وارفع نیکی ہے۔ چنانچہ عام طور پر بعض بزرگوں کے تذکرے میں ہماری زبانوں پر یہ الفاظ آجاتے ہیں کہ فلاں بزرگ بڑے ہی اللہ فائے اور عابد و سادہ تھے، انہوں نے زندگی بھر شادی ہی نہیں کی کہ یا اس بزرگ کا شادی نہ کرنا ایک قابلِ مدح و تعریف کام قرار پایا۔ اب آپ خود سوچیے کہ اس بات کی نہ طیر محتاط اہل زادہ غیر شعوری طور پر کہاں پڑ رہی ہے۔ حکم: نافک نے ترے حیدر چھوٹا فالے میرا اس کی زد پڑ رہی ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر سگر شادی نہ کرنا اور خود کی زندگی بسر کرنا کوئی قابلِ تعین کام ہے، کوئی اعلیٰ وارفع عمل ہے، نہ ہر سبب سے اور نیکی کا کوئی بلند تر مقام ہے، تو نفوذِ بلائینِ خاکِ نبی اکرم تو اس سے محروم رہے۔ لہذا یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لیجیے کہ جملہ سے سے یہ احتیاط لازم ہے کہ اس قسم کی بات کو مدح و توقیر کے طور پر زبان سے کبھی نہ نکالا جائے۔ یہ بھی ضروری نہیں ہے کہ جس نے نکاح نہ کیا ہو تو اس کے خلاف کوئی فتویٰ ہی دے دیا جائے۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص بھی بھوری ہو، حالات شادی کا اجازت نہ دیتے ہوں۔ یہ بالکل دوسری بات ہے۔ لہذا ایسے بزرگوں پر تنقید کی زبان کھولنا بھی صحیح نہیں ہوگا۔ البتہ جراثیم ضروری ہے وہ یہ کہ خود کی زندگی کی مدح ہرگز نہیں ہونی چاہیے مگر ایسے کہ تمہی اکرم کا فرما ہے کہ: **بَیِّنٌ كَأَنَّ هُنَّ سُنَّتِي**۔ اگلاس کے برعکس روش کو آپ نے مقامِ مدح قرار دیا اور اس کو نیکی کا کوئی اعلیٰ کام سمجھا تو اس میں نبی اکرم کے لیے قدر کا پہلو نکل آئے گا اور ہمارا ایمان نائل اور اعلیٰ جہت ہو جائیں گے۔

دوسری حدیث کا آخری کلمہ اجڑ میں نے آپ کو سنایا کہ: **حَتَّىٰ رَعَيْتَ عَنْ صَدِّيقِي فَكَيْسٌ مَرِيٌّ**۔ وہ اسی **الْبَيْنُ كَأَنَّ هُنَّ سُنَّتِي**۔ کا لازمی نتیجہ ہے۔ نبی اکرم کی امت میں مثال ہونے کا لازمی تقاضا اور نتیجہ یہ نکلتا چاہیے کہ ہر امتی کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ اور سنتِ عزیز ترین اور محبوب ترین ہو۔ اگر وہ کسی سنت پر عمل کرنے سے سزاوار و قاصر ہو تو اس کو عمل و منعم ہونا چاہیے، اس کو اپنی بڑی بیسی بھٹنا چاہیے، لیکن اگر وہ حضورؐ کی سنت کو ناپسند نہ کرتا ہے تو ظاہر ہے کہ اس کا تعلق حضور اکرمؐ سے نہیں ہے، چاہے

وہ ایمان کا دعویٰ ہو، زبانی طوط پر اس کے عشق رسولؐ کے بڑے بڑے دعوے ہوں اتنا ہی وہ غلام نبی بنا پھر تا ہو۔ لیکن اگر اُسے سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم ناپسند ہے، اور وہ اُسے کسی درجہ میں بھی لائق التفات نہیں سمجھتا تو اس کے عشق رسول کے تمام دعوے جو اُسے اور باطل ہیں۔ یہی مفہوم اور مطلب ہے: **فَمَنْ رَضِبَ عَنْ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي**۔ کا۔!

یہاں یہ بات بھی سمجھ لی جائے تو مناسب ہے کہ عربی میں لفظ رَضِبَتْ جب الی کے صلے (PREPOSITION) کے ساتھ آتا ہے تو اس کے معنی کسی چیز کو پسند کرنا، اس کی طرت میلان طبع ہونا اور رَضِبَتْ ہونا ہوتا ہے۔ رَضِبَ الی کے معنی یہی ہوتے ہیں اور لفظ رَضِبَتْ اُردو میں اسی معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ لیکن عربی میں جب یہ لفظ حُج کے صلے کے ساتھ آئیگا تو رَضِبَ عَنْ تو اس کے معنی کسی چیز کو ناپسند کرنے اور کسی چیز سے نفرت اور روگردانی کے مر جاتے ہیں۔ چنانچہ حدیث کے اہل ٹکڑے میں رَضِبَ عَنْ استعمال ہوا ہے۔ لہذا اس کا مفہوم کسی چیز یا کام کو ناپسند کرنا، اور اس سے نفرت اور روگردانی کرنا ہوگا۔

رشد و ہدایت کی صراطِ مستقیم | حضرت! اب میں چاہتا ہوں کہ آپ کو وہ حدیث مع ترجمہ مکمل طور پر بھی سنا دوں جس کا انہی لفظوں سے ہے: **فَمَنْ رَضِبَ عَنْ سُنَّتِي فَلَيْسَ مِنِّي**۔ اس حدیث میں ہم سب کے لیے رشد و ہدایت اور دین کے مطابق معتدل و متوازن زندگی کی صراطِ مستقیم کی طرت کامل رہنمائی موجود ہے۔ یہ حدیث متفق علیہ ہے یعنی اس کی صوت پر امام بخاری اور امام مسلم رحمۃ اللہ علیہما متفق ہیں اور اہل سنت کے نزدیک ایسی احادیث کا مقام بلند ترین قرار پاتا ہے۔ حدیث یہ ہے:

وَعَنْ أَنَسٍ ۖ قَالَ جَاءَ ثَلَاثَةٌ رَهْطٍ إِلَىٰ أَدَاةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَسْأَلُوهُ عَنِ عِبَادَةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمَّا أُخْبِرُوا رَأَوْا كَأَنَّهم تَفَنَّنُوا فَهَافُوا

انسؓ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یوں کے پاس تین آدمی آئے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کے متعلق پوچھا، جب ان کو خبر دی گئی۔ انہوں نے اس کو کہ جانا اور

آتَنَ نَحْنُ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 دَسَلَمَ وَقَدْ عَمَّ اللَّهُ لَهُ مَا
 تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَمَا تَأَخَّرَ فَقَالَ
 أَحَدَهُمْ أَمَا أَنَا فَاصِلُ النَّبِيِّ
 أَبَدًا وَقَالَ الْآخَرُ أَنَا أَصُومُ
 التَّهَامَ أَبَدًا وَلَا أُفْطِرُ وَقَالَ
 الْآخَرُ أَنَا أَعْتَزِلُ النِّسَاءَ فَلَا
 اتَزَوِّجُ أَبَدًا فَجَاءَ النَّبِيُّ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْهِمْ فَتَنَالَ
 أَنْفَهُمُ الَّذِينَ قُلْتُمْ كَذَا وَكَذَا
 أَمَا وَاللَّهِ إِنِّي لَأُحْسِنُكُمْ يَلِدُ
 أَنْفَكُمْ لَهُ الْكَيْفُ أَصُومُ وَأُفْطِرُ
 وَأُصَلِّي وَأُزْجِرُ النَّسَاءَ
 فَمَنْ رَغِبَ عَنِّي فَتَيْسَ مِنِّي -
 کیا نسبت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کے پسے
 اور پھسلے گناہ بخش دیے ہیں۔ ایک کلمے لگا
 میں ہمیشہ ساری بات نماز پڑھا کروں گا۔ دوسرے
 نے کہا میں ہمیشہ دن کو روزہ رکھوں گا اور افطار
 نہ کروں گا تیسرے نے کہا میں عورتوں سے
 الگ رہوں گا، کبھی نکاح نہ کروں گا نبی صلی اللہ
 علیہ وسلم ان کے پاس آئے پس فرمایا تم نے
 ایسی ایسی باتیں کہی ہیں۔ مجھ پر! اللہ کی قسم
 میں تمہاری نسبت اللہ سے بہت ڈرتا اور
 تقویٰ کرتا ہوں، لیکن میں روزہ رکھتا بھی ہوں
 افطار بھی کرتا ہوں۔ نماز بھی پڑھتا ہوں اور
 سرتا بھی ہوں، اور عورتوں سے نکاح بھی
 کیا ہے۔ جس نے میرے طریقے سے اطاعت
 کیا وہ مجھ سے نہیں ہے۔ (متفق علیہ)

محبتِ فکریہ | آخر میں میں عرض کرنا چاہتا ہوں اور ذمہ داری سمجھتا ہوں کہ صوفت نکاح ہی
 سنت نہیں ہے۔ جیسا کہ ان احادیث سے معلوم ہوا جو میں نے سنائیں
 جن سے یہ بات ہمارے سامنے بطور حجت آگئی ہے کہ یقیناً نکاح سنتِ رسولؐ ہے۔ لیکن
 قرآن حکیم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری حیاتِ مبارکہ کو امت کے لیے اُسوۂ حسنہ قرار دیا
 ہے۔ بطورائے فرمانِ الہی، لَعَلَّكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ رَسْمَةُ احْتِبِ (۱۷)
 معلوم ہوا کہ نبی اکرمؐ کی پوری زندگی ہمارے لیے بحیثیتِ مجموعی سنت کا مقام و مرتبہ رکھتی ہے
 لہذا ہمیں اس پر ہرگز مطمئن نہیں ہونا چاہیے کہ نکاح کی سنت ہم نے ادا کر دی اور پھر حضورؐ
 کے اس فرمانِ مبارک کی بھی تعمیل کر دی کہ: اَعْلَمُوا هَذَا النِّكَاحَ وَاجْعَلُوهُ فِي مَا تَسْتَجِدُّ
 نکاح کا اعلان عام کیا کرو اور اسے مسجدوں میں منع کرو! ٹھیک ہے رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی ان سنتوں کی ادائیگی کی جن کو ترقی و صحت ملی، وہ قلب مبارکبادیں۔ لیکن ہمیں یہ بھی اندر کرنا ہوگا کہ زندگی کے بقیہ معاملات میں سنت کے تقاضے کیا ہیں، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اور مسند کیا ہے۔ دین کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے اور نبی اکرم کی تمام سنتوں کی ادائیگی کا فکر و اہتمام کرنے ہی میں دراصل ہماری ذیوی و اخروی صلاح و فلاح اور نجات کا دار و مدار ہے جیسا کہ سورہ احزاب کی آیت ۷۱ کے آخر میں فرمایا کہ **وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ** **وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا**۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کا حکم قرآن مجید میں کثرت کے ساتھ آیا ہے۔ موقع نہیں در نہ میں آپ کو ان سے چند آیات سناتا پس آنا جان لیجیے کہ اللہ کی اطاعت، رسول کی اطاعت کے بغیر ممکن نہیں چنانچہ نبی اکرم نے فرمایا: **مَنْ أَطَاعَنِي فَقَدْ أَطَاعَنِيَ اللَّهُ** جس نے میری اطاعت کی درحقیقت اس نے اللہ کی اطاعت کی۔ سورہ آل عمران میں سنت رسول کے اتباع کا مقام اللہ تعالیٰ نے واضح طور پر متعین فرمایا ہے، اور اہل ایمان کے ساتھ اپنی محبت کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے امور کمال کے اتباع کے ساتھ شرط کر دیا ہے، فرمایا **قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ** **فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ** آیت ۳۱، اسے بتایا کہ جب تک کہ اگر تم اللہ سے محبت کر سکتے ہو تو میری پیروی کرو، اللہ تم سے محبت کرے گا اور تمہاری خطاؤں سے درگزر فرمائے گا اور اللہ بخشنے والا، رحم کرنے والا ہے؟ یہ آیت اس بارے میں یقینی قطعی ہے کہ اللہ سے محبت کے دعوے کی اصل کسوٹی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع حضور کی پیروی، آنحضرت کی سنتوں کی ادائیگی کا اہتمام ہے۔ اور اس طرز عمل کا مقام یہ ہے کہ اللہ بھی ایسے لوگوں سے محبت کرے گا، اور ان سے جو غلطیاں اور کمزوریاں برینا لے بشری سرزد نہوں گی، اللہ ان کو معاف کر دے گا کیونکہ وہ حضور بھی ہے، رحیم بھی۔

پس مسلم ہوا کہ زندگی کے ہر گوشے اور ہر معاملے میں سنت رسول کی پیروی لازم ہے نکاح بھی حضور کی سنت ہے۔ لیکن معاملہ یہاں ختم نہیں ہوگا۔ دعوت و تبلیغ دین بھی حضور کی سنت ہے۔ لوگوں تک قرآن کا پیغام اور اس کی دعوت پہنچانا بھی حضور کی سنت ہے۔ فرائض پنجگانہ کی وقت پر صحیح آداب و شرائط کے ساتھ ادائیگی بھی سنت ہے۔ چاہے نبی صلی اللہ

اور تعالٰیٰ فی سبیل اللہ بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے، لوگوں پر دین کی حجت قائم کرنا بھی سنت ہے۔ دین حق کو عملاً قائم کرنے کی جدوجہد کرنا اور اس کام میں اپنا جان و مال لگانا، اپنی توانائیاں صرف کرنا بھی سنت رسول اللہ ہے۔ عصیت کی ہر تخریب و تخریب سے بچنا اور پوری زندگی میں، چاہے وہ سیاست ہو، تجارت ہو، ہر بھی انتظام ہو، بین الاقوامی اور بین الانسانی تعلقات و معاملات ہوں، ان سب کو قرآن کی ہدایت اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ائمہ حسنہ کے مطابق انجام دینا بھی سنت ہے۔ شادی بیاہ کی تعاریب کو صرف مسجد میں نکاح کے انعقاد تک محدود رکھنا ہی سنت نہیں بلکہ اس معاملے میں یہ دیکھنا بھی ہماری ذمہ داری ہے کہ شادی بیاہ کے سلسلہ میں ہم کون کون سی ایسی رسومات کے جنگل میں پھنسے ہوئے ہیں۔ جن کا اللہ کے دین اور نبی اکرم کی سنت سے نہ صرف یہ کہ کوئی تعلق نہیں بلکہ وہ سراسر منہر اسلامی اور خلاف سنت ہیں۔

حروفِ آخر حضرات! چند سال قبل سے مجھے احباب و رفقاء کے شدید تعاضے پر حدود احباب کے یہاں شادی کے موقع پر نکاح پڑھانے کا اتفاق ہوا۔ یہاں شروع ہی سے یہ معمول رہا کہ خطبہ نکاح کی غرض و غایت اور حکمت پر میں تقریر ضرور کیا کرتا تھا، جس میں ان آیات و ماہیت کی تشریح بھی ہوتی جو نکاح کے خطبہ سنونہ میں پڑھی جاتی ہیں۔ ساتھ ہی مروجہ رسومات پر بھی تنقید ہوتی اور اصلاح کے لیے کچھ مشوروں اور نصیحتوں کا سلسلہ بھی جاری کرتا۔ دو برس تک میں اپنے چھوٹے برائی ڈاکٹر البصار احمد سلمہ کی شادی کے موقع پر میں نے طے کیا کہ جن اصلاحات کی طرف میں لوگوں کو متوجہ کرانا ہوں ان پر خود عمل کر کے دکھاؤں ورنہ ان باتوں کا کتنا چھوڑ دینا چاہیے۔ بقول علامہ اقبال مرحوم کلمہ

یا سراپا نالہ بن جا، یا نوا پیدا نہ کر

چنانچہ پنجاب میں شاید یہ پہلی شادی تھی جو طیمہ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق انجام پائی۔ نکاح مسجد میں منعقد ہوا اور ان تمام رسومات سے اجتناب اختیار کیا گیا جو منہر اسلامی ہی نہیں بلکہ خالص ہندو مت ہیں۔

میں نے سب کے ادا خوری میں میثاق میں لکھا تھا کہ کراچی میں بعض تجارت پیشہ

برادریوں میں نکاح کی مجالس کا سہارا میں انعقاد کا معمول کافی عرصہ سے جاری ہے تعجب کی بات ہے کہ کراچی سے حسین مولائی کا آغاز ہوا اُسے لاہور یا پنجاب کے دور دراز گوشوں تک پہنچنے میں کوئی دیر نہیں لگتی۔ لیکن ایک بھلا کام جو وہاں عرصے سے ہو رہا ہے، اس کے بارے میں یہاں تا حال سوچا بھی نہیں گیا۔ چنانچہ میں نے اپنے بھائی کا نکاح مسجد میں منعقد کر کے اور تمام غیر اسلامی رسوم سے اجتناب کر کے اسلامی کام کا آغاز کر دیا ہے۔ نیز میں نے اس کے ساتھ ہی، میثاق، میں اپنے ان فیصلوں کا بھی اعلان کر دیا کہ میں آئندہ سے:

دو (۱) کسی ہائیت میں شرکت نہیں کروں گا جب تک میرے محدود مطالعہ کی حد تک یا رات کا بلاغ الوقت طریقہ فاسل ہندمانہ تصور ریت پر مبنی ہے۔

(دب) ایس نکاح کے موقع پر کسی دعوت طعام میں شامل نہیں ہوں گا نیز نیک خیر اہل حق سے اس کا کوئی ثبوت نہیں متاثر شاہی کے ضمن میں لڑکے والوں کی طرف سے دعوتِ دلیرہ منون ہے جس کا ثبوت ہی نہیں، بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ناکیدی حکم ملتا ہے۔

(ج) کسی ایسی نکاح کی تقریب میں شرکت نہیں کروں گا جو مسجد میں منعقد ہو۔

الحمد للہ والنتہ! میں اپنے ان فیصلوں پر کار بند ہوں۔ میں آپ حضرات کو مخلصانہ

مشورہ دوں گا کہ صرف نکاح کے مسجد میں انعقاد پر اکتفا نہ کیجئے، بلکہ معاشرے سے شادی بیاہ کی ان تمام رسومات کو ختم کرنے کی کوشش کیجئے، جس کا اسلام سے سرے سے کوئی تعلق نہیں ہے اور جن کا طواری اور لوجہ ہم نے خود اپنے لاندھوں پر اٹھا رکھا ہے۔ شادی بیاہ کی ان تمام رسوم کا، جن کا ہمارے ہاں رواج ہے، جو منصفانہ جائزہ لیا جائے گا تو معلوم ہوگا کہ ان کی اصل ہندوئہ

لے تو برہمنوں میں ڈاکٹر صاحب روضت کی بیٹی بچی کی شادی ہوئی ہے۔ روضت

نے اپنی بچی کو نہ خود زیادہ جینز دیا اور نہ ہی اعزہ و اقارب اور احباب کی جانب سے دیے ہوئے تحائف قبول کیے اور نکاح کے بعد بچی کو مسجد ہی سے رخصت کروا یا سان کے ہاں مہمانداری کی کسی فرسخ کی بھی کوئی تقریب نہیں ہوئی۔ (ج۔ ر)

رسم درویش ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تو قرآن مجیم اور اسوۂ رسول کے ذریعے ہمارے کاندر محمول پر سے بوجھ اتارے ہیں۔ جیسا کہ سورۃ الاحزاب کی آیت عظیمہ میں اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف بیان کرتے ہوئے فرمایا: **يَضَعُ حَذَقَهُمْ اَصْوَهُمْ وَاَلَا غُلَّلَ الَّذِي كَانَتْ عَلَيْهِ حُجْرَةٌ** اور (جباریہ نبیؐ) لوگوں پر سے وہ بوجھ اتارتا ہے جو ان پر لہرے ہوئے تھے اور وہ بندشیں کھوتے ہیں، بعد میں وہ بکڑے ہوئے تھے، پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا احسان عظیم یہ ہے کہ آپ نے دین کو آسان سے آسان بنا لیا ہے آپ نے ہدایت دی کہ تیسرے اولاً **تَهَيَّرُوا** آسانیاں پیدا کرو، مشکلات پیدا نہ کرو۔ لیکن ہم میں کہ مشکل پسند بن گئے ہیں ہم نے شادی بیاہ کی تقریب میں لائقہ اور اضافی رسوم کو اختیار کر رکھا ہے، جس سے شادی ایک لچنہا گراں مسئلہ بن گیا ہے۔ وہ اس کی یہ ہے کہ تو اراث اور برادر یوں کے تقاضا سے جو ہنڈنڈہ رسوم ہمارے ہاں جاری ہیں ان کو چھوڑنے کے لئے ہم تیار نہیں۔ ہندوستان میں جن برادر یوں اور خاندانوں نے اسلام کو قبول کیا وہ اپنے ساتھ اپنی رسوم بھی لائے اور ان کو چھوڑنے کے بجائے ان کے نام بدل دیئے اور ان کو جاری رکھا اور اب تک جاری رکھے ہوئے ہیں سنسنے میں آیا ہے اور میں نہیں کہہ سکتا کہ اس بات میں کہاں تک حقیقت ہے کہ قیام پاکستان سے قبل یو قوم میں حیوات کے بعض علاقوں میں نکاح کے موقع پر مولوی صاحب اگر نکاح بھی پڑھاتے تھے اور پھر پنڈت بھی آکر میرے بھی ٹولتے تھے، ہلکے پھلکے کام ہو جاتے، آخر نسل بعد نسل جو چیزوں میں بیٹھی ہوئی تھی تو اس وجہ سے ان کا اطمینان نہیں ہوتا تھا کہ صرف دو بول کہنے سے ہند من بندھ گیا اسی لئے وہ دو لہا دو لہن کے کپڑوں میں گرہ لگا کر اگنی کے سات پھرے بھی گواتے تھے اور اس طرح ان کو اطمینان ہوتا تھا کہ اب معاملہ مضبوط ہو گیا ہے۔ اس بات پر تو آپ لازماً مسکرائیں گے یا اسے بہت ہی بیدار تکیاں لگان کریں گے۔

لیکن جائزہ لیجئے کہ بعینہ یہی حال ہمارا ہے۔ نکاح حضور کے طریقے پر ہو مگر بارات کا طومار ہے، جیہڑ کا انبار ہے، رسومات ایک سے ایک بڑھو پڑھو کر۔ جو لوگ صاحب ثروت ہیں، وہ اپنی دولت و ثروت اور امارت کے اظہار کے لیے پانی رسوں پر ہی اکتفا نہیں کرتے، بلکہ نئی نئی رسوم اور بدعات ایجاد کرتے رہتے ہیں۔ اس معاملہ میں ان کا ذہن

بڑا درخیز ثابت ہوتا ہے حالانکہ ان تمام رسومات کی نبی اکرمؐ کی سنت اور صحابہ کرامؓ کے تعامل میں کوئی بنیاد نہیں۔ کراچی کی بعض برادریوں نے چند اصلاحی اقدامات کیے ہیں۔ مجھے یہ عزم کرنے پر رومات کیا جائے کہ ان اصلاحی اقدامات کا اصل محرک دین کی تعلیمات پر عمل کرنے کے جذبے سے زیادہ معاشرتی مجبوریوں ہیں۔ جن کی بنیاد پر فیصلے کیے گئے کہ نکاح مہر میں ہوا اور باہرات کا تصور ختم کر دیا جائے۔ لڑکی والے کے ہاں دعوت نہ ہو، وغیرہا لیکن مجھے معلوم ہے کہ چور دروازے کھلے ہوئے ہیں۔ بیٹی والا مندی کی دعوت اور استقبال وغیرہ کے نام سے اب تک پرانی رسوم کو زندہ کیے ہوئے ہے، رسم پرستی کا جو بت دل کے سنگھاسن پر براجمان ہے وہ اپنی اطاعت مندر کرانے گا، اور اس کا کسی طرح ظہور مندر ہوگا۔ پھر دوسری رسمیں بھی جن کی توں باقی ہیں، بلکہ ان میں کچھ اضافہ ہی ہوتا رہتا ہے۔ حالانکہ ہمارے دین نے صرف ولیمہ کی دعوت کی تاکید کی ہے۔ نبی اکرمؐ نے فرمایا دلیر ضرور کیا کرو، اور جس کو ولیمہ میں بلا یا جائے، وہ اس میں مندر جائے۔ اس کی حکمت پر آپ جب غور کریں گے تو خود اس میجر پر ہنسیں گے کہ شادی لڑکے والوں کے لیے ہی اصلاحی فریضہ کا موقع ہوتا ہے۔ ایک نئے خاندان کی تاسیس ہو رہی ہوتی ہے۔ لڑکی والوں کے لیے بلاشبہ اس لحاظ سے تو خوشی کا مقام ہے کہ وہ بیٹی کے فرض سے سبکدوش ہو رہے ہیں۔ لیکن نگاہ حقیقت بین سے دیکھئے تو بیٹی والوں کے لیے تو یہ بڑی آزمائش کا وقت ہوتا ہے۔ بچی کو بالا پوسا، اس کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کیا، اور پھر جوان ہونے پر دوسرے خاندان کے حوالے کر دیا۔ ہزار دیکھ بھال لیا ہو، معلومات کرنی ہوں، اطمینان کر لیا ہو، لیکن یہ اندیشہ پھر بھی لاحق رہتے ہیں اور یہ دھڑکا لگا رہتا ہے کہ نہ معلوم آگے کیا ہوگا۔ مزاج ملیں گے یا نہیں، اراقت ہوگی یا نہیں، پتہ نہیں سسرال والوں کا سلوک کیسا ہوگا؟ وغیرہ وغیرہ۔ یہی وجہ ہے کہ اکثر بچی کی الوداعی کے وقت ماں کی چمکیاں لگی ہوتی ہیں، بہنیں پچھاڑے کھا رہی ہوتی ہیں، اور باپ اور بھائیوں کی آنکھیں آنسوؤں سے نم ہوتی ہیں۔

میں لکھتا ہوں کہ بیٹی والوں کا ایشا رکھیو کہ وہ اپنے تخت بچر کو دوسروں کے حوالے کر رہے ہیں۔ لیکن پھر بھی بیٹے والوں کا دل نہیں بھرتا اور رسومات کے نام پر ان کے مطالبات

کی فرست کا کوئی ٹھکانا ہی نہیں۔ جمیز ویسے ہی ہندو نذر م ہے لیکن پہلے یہ ہمارے ہاں عام گھڑی استعمال کی اشیاء تک محدود رہتا تھا۔ لیکن اب تو بیٹے والوں کو فریج بھی چاہیے! ٹیلی ویژن بھی اور کار بھی۔ میں نے سنا ہے کہ مکان اور فلیٹ کا بھی مطالبہ ہوتا ہے بخدا را غور کیجئے کہ جن بچی کے باپ کے پاس یہ سب مطالبات پورے کرنے کے وسائل و ذرائع نہ ہوں اور پھر اُس کی ایک نہیں اور بھی بچیاں ہوں تو وہ کیا کرے، کہاں جائے، اپنی سفید پوشی کا بھرم کیسے قائم رکھے اور اپنی جوان بیٹیوں کو کیسے بیابے۔ !!!

وقت کی اہم ضرورت ہے کہ رومات کا جو بت دلوں میں چھپا بیٹھا ہے اس کو پوری طرح مسمار کیا جائے اس لیے میں آپ حضرات سے عرض کروں گا کہ اس بات پر غور کریں کہ ہمارے سامنے شادی بیاہ کے لیے اصل معیار کیا ہے؟ مسلمان ہونے کی حیثیت سے ہمارے لیے اصل معیار صرف یہ ہے کہ کیا چیز نبی اکرمؐ اور صحابہ کرامؓ سے ثابت ہے: مَا آتَانَا حَلِیْبٌ وَوَأَصْحَابِنَا۔ اس کا مفہوم یہ بھی ہے کہ جو چیز نبی اکرمؐ اور صحابہ کرامؓ سے ثابت ہے، وہ سزا، انکھوں پر اور جو چیز ثابت نہیں اُس کو پاؤں تلے روندنے کے بجائے اگر ہم نے بسر و چشم قبول کیا تو اچھی طرح جان بیجئے کہ ہمارا دین کے ساتھ تعلق مخلصانہ نہیں، اور میں اس تعلق کو درست کرنے کی فکر کرنی چاہیے!

اَقُوْلُ قَوْلِيْ هٰذَا اَدَّاسْتَعْفِرُ اللّٰهَ لِیْ ذَنْبِیْ وَذَنْبِ كُمْ وَذَنْبِ سَائِرِ الْمُسْلِمِيْنَ دَ الْمُسْلِمَاتِ -

نام کتاب ————— شادی بیاہ کے ضمن میں ایک اصلاحی تحریک

بار اول تا بار ہفتم (مارچ ۸۵ء تا مئی ۹۵ء) ————— ۲۳،۰۰۰

بار ہفتم (مئی ۱۹۹۶ء) ————— ۳،۳۰۰

ناشر ————— ناظم مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

مقام اشاعت ————— ۳۶۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور ۵۴۷۰۰

فون : ۵۸۶۹۵۰۱-۳

مطبع ————— شرکت پرنٹنگ پریس، لاہور

قیمت (اشاعت خاص) ————— ۱۲ روپے

(اشاعت عام) ————— ۶ روپے

AN AUSTERE MARRIAGE

(Report by staff Reporter appeared in PAKISTAN TIMES Lahore insertion of 29th August 1981).

"Unique and commendable austerity, true to the traditions of the Holy Prophet (peace be pon him) was observed at a marriage function in Jamia-ul-Quran, Quran Academy, Model Town Lahore on Thursday evening.

No pomp and show, guests were not served with any refreshment. People assembled in the jamia a few minutes before evening prayers; before the "Azan" they quietly listened to the cassette recording of the Holy Quran. After prayers, Dr. Israr Ahmad, a renowned religious scholar, performed the "Nikah" ceremony of Mr. Mohammad Saeed Asad with his daughter *Amatul Mohsee*. Whence the nikah ceremony was over, the bridegroom with relations and friends left quietly. Dr. Israr told that for observing this austerity many of his relations had severed with him and members of his family".

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

کے قیام کا مقصد

منبع ایمان — اور — سرچشمہ یقین

قرآن حکیم

کے علم و حکمت کی

وسیع پیمانے — اور — اعلیٰ علمی سطح

پر تشہیر و اشاعت ہے

ہمارے لیے فی غنایم میں تجدید ایمان کی ایک عمومی تحریک پا ہو جائے

اور اس طرح

اسلام کی نشاۃ ثانیہ — اور — غلبہ دین حق کے دور ثانی

کی راہ ہمارا ہو سکے

وَمَا النَّصْرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ